



شرح چندہ

سالانہ ۲۶ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

ماہانہ ۴ روپے

بذریعہ بکری ٹاک

مکمل غیر

نی پرچہ ۲۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** RADIANT 143516

قادیان ۳ ہجرت (مئی) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارے میں روزنامہ الفضل ربوہ مجریہ ۲۳ شہادت (اپریل) کے ذریعہ موصول شدہ اطلاع منظر سیدہ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہمنور اسلام آباد میں ہی قیام فرما رہے ہیں یہ کہہ کر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔  
اجاب کرام التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے محبوب اور پیارے آقا کو صحت و سلامتی سے رکھے اور روح القدس کی تائید سے نوازے۔ آمین۔  
قادیان ۳ ہجرت (مئی) - مفاتیح طور پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظم سندر اہن احمدیہ دامیر مفاتیح محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ و بچکان اور جگہ درویشان کرام انحضرت تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

جمعیہ  
۳۴  
ایڈیٹر  
نور شہید اور  
ناشر  
جاوید اقبال اختر

۶ مئی ۱۹۸۲ء ۶ ہجرت ۱۳۶۱ شش ۱۱ ربیع الثانی ۱۴۰۲ھ

بڑھ جاتا کہ سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہو کر ہمیں تبلیغ کا موقع مل جاتا۔

خدا کے فضل سے ہمارے خدام - انصار اور اطفال ان ایام میں بہت سرگرم اور مستعد رہے۔ اور انہوں نے تبلیغ کا کوئی موقع ضائع نہیں ہونے دیا۔ بعض اوقات تو گفتگوں تبادلہ خیالات کا سلسلہ جاری رہتا۔ دوسرے سوال والوں نے اپنے اپنے سوال پر جہاں موسیقی وغیرہ کا انتظام کیا تھا وہاں ہم نے اپنے سوال میں ٹیپ ریکارڈ کے ذریعہ تلاوت قرآن مجید۔ نظیں اور تقاریر سنانے کا انتظام کر رکھا تھا۔ جو بہت مفید ثابت ہوا۔

یہ بات خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ عموماً مسلم اور غیر مسلم نوجوان طبقہ میں اسلام و احادیث کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کا شوق اور جذبہ بہت زیادہ دیکھا گیا۔ اس سال یہ بات بھی نوٹ کی گئی کہ مسلم نوجوان بڑی کثرت سے کتابوں کے میلہ میں آئے۔ اور اسلامی سوال دیکھ کر وہ بہت حیران بھی ہوتے اور خوش بھی۔ ایسے احباب جن کی طرف سے کسی بھی رنگ میں مذہبی دلچسپی کا اظہار ہوتا ان کے ایڈریس ایک کاپی پر لے جاتے رہے۔ بعض نے اپنی نیک خواہشات اور اچھی آراء کا بھی تحریری اظہار کیا۔ ایسے احباب سے انشاء اللہ مستقل رابطہ قائم رکھنے کی کوشش کی جائے گی۔

ایک سرسری سے اندازہ کے مطابق قریباً دو ہزار افراد روزانہ ہمارے سوال میں آتے رہے۔ (باقی دیکھنے صفحہ ۱۷ پر)

# کلکتہ بک فیئر میں جماعت احمدیہ کلکتہ کا بیسٹ تیلنگ سٹال

رپورٹ مرتبہ: مکرّم مولوی سلطان احمد صاحب مبلّغ اچّارج (کلکتہ)

میں کمال حاصل کریں گے۔

(۴) دوکان کے اندر بالکل سامنے دلواری پر علی حروف میں کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ مع ترجمہ ایک کالے کپڑے پر لکھ کر لگایا گیا۔ علاوہ ازیں کم و بیش دو صد مختلف تبلیغی مناظر۔ بیرونی مالک کے دیار تبلیغی مساجد۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دورہ یورپ۔ امریکہ اور مغربی افریقہ کے ایمان افروز مناظر اور ساڑھے سات سو سال بعد تعمیر ہونے والی پہلی مسجد سپین کے سنگ بنیاد اور تکمیل کی تصاویر نہایت ترتیب اور قرینہ سے سجائی گئیں۔ جلی حروف میں قطعات اور اہم اقتباسات لکھ کر لگائے گئے۔ نیز پندرہ سے زائد بیرونی ممالک کے اخبارات و رسائل کے نمونے آویزاں کئے گئے۔ قرآن عظیم کی دنیا کے کناروں تک اشاعت کا مختصر خاکہ تصیری زبان میں دکھایا گیا چنانچہ مندرجہ بالا خصوصیات کے باعث ہمارا سٹال اس قدر پرکشش رہا کہ اس سے زائد اخباری نمائندوں اور فوٹو گرافرز نے اس میں گہری دلچسپی لی۔ تصاویر کو دیکھنے کے بعد اکثر کا اشتیاق اس قدر

بنگلہ کے علاوہ اُڑبہ۔ مائل۔ ملیام۔ گجراتی۔ بدھی اور ننگو زبانوں کی کتابیں ایک خاص ترتیب سے بڑے بڑے امارتی نما ریکیوں میں سجی ہوئی تھیں۔ واضح رہے کہ کلکتہ ایک ایسا شہر ہے جہاں مختلف زبانوں کے سمجھنے اور بولنے والے لوگ پائے جاتے ہیں۔ (۳) سٹال کے گیٹ پر علی حروف میں تین زبانوں اردو۔ انگریزی اور بنگلہ میں کپڑوں کے بینرز خاص قرینہ سے آویزاں کئے گئے۔ سب سے اوپر "احمدیہ مسلم انٹرنیشنل" اور کلکتہ مشن کا ایڈریس۔ دائیں طرف "وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ" اور "ان من اُمَّةٍ الاٰخلاقِ فَبِهَآئِذَا يَذُوْرُوْا" بائیں طرف سجدت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں۔ نیچے گیٹ کے دائیں سٹون پر خوبصورت "منارة الميخ" قد آدم سائز میں اور گیٹ کے بائیں سٹون پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فوٹو کے ساتھ آپ کی وہ عظیم الشان پیش قدمی علی حروف میں لکھی گئی جو جو حضرت مہدی ترقی بخیر اسلام کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ اور جس میں حضور نے فرمایا ہے کہ میرے واسطے واسطہ علم اور معرفت

گزشتہ سات سال سے کلکتہ پبلشرز اینڈ بک سیلز زنگڈ کی طرف سے ہر سال کتابوں کا ایک عظیم الشان میلہ "کلکتہ بک فیسر" کے نام سے لگایا جاتا ہے۔ جس میں مختلف زبانوں میں معانی اور علوم سے متعلق کتابوں کے علاوہ مذہبی کتابوں کے سٹال بھی لگائے جاتے ہیں۔ خدا کے فضل سے مسلسل پانچ سال سے جماعت احمدیہ کلکتہ کی طرف سے بھی اس میلہ میں ایک تبلیغی سٹال لگایا جاتا ہے۔ اس سال یہ نمائش ۱۹ تا ۲۸ مارچ ۷۵ روز کے لئے منعقد ہوئی۔ جس میں اچھریٹ یعنی حقیقی اسلام کی نمائندگی کرتے ہوئے ہمارے تبلیغی سٹال کی چند امتیازی خصوصیات اور چھکھیاں درج ذیل ہیں۔

(۱) گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی ہمارے سٹال کے لئے دو سو سکو آرٹس وقتہ پر مشتمل نہایت موزوں جگہ الاٹ ہوئی۔ جس کی وجہ سے بعض اوقات بڑے آدم کے سبب لوگوں کا سٹال میں داخل ہونا بھی مشکل ہو جاتا رہا۔  
(۲) ہمارے انداز سے کے مطابق سب سے زیادہ زبانوں میں کتابیں ہمارے ہی سٹال میں دستیاب تھیں۔ اردو۔ انگریزی۔ ہندی۔ پنجابی۔

## میں میری تبلیغ کو رسد کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان محمد ساری مارٹے، صابح پور۔ کلکتہ (اڈریس)۔  
نک صابح الدین ای۔ نے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپا کر دفتر اخبار سیدنا قادیان سے شائع کیا، پر پراپٹر: صدر اہن احمدیہ قادیان۔



ہفت روزہ بکرمی قادیان  
نومبر ۶ ہجرت ۱۳۶۱ شمس

# صلوات عامہ پاران نکتہ دل کے لئے

**انسانی** معاشرہ احساس اپنائیت کی غیر مرئی بنیادوں پر استوار ہے۔ یہ لطیف اور نازک احساس ایک طرف انسان کے دل میں اپنوں کے لئے بہت سی نیک اور مخلصانہ خواہشات بیدار کرتا ہے۔ تو دوسری طرف خود اپنے سلسلے بھی ان سے کچھ توقعات وابستہ کرتا ہے۔ اور جب تک ان دو طرفہ تقاضوں کی استغازی خطہ یا پرتکمیل ہوتی رہتی ہے۔ اپنائیت کے رشتے بتدریج مضبوط اور گہرے ہونے جاتے ہیں۔ مگر جہاں کہیں ان کے توازن میں ایک ذرا سا جھول واقع ہوا۔ وہیں سے جذبات و احساسات کے نازک رشتے بھڑوڑ ہو کر آپسی جھگڑا اور شکوہوں کا آغاز کر دیتے ہیں۔ ایسے مواقع پر تباہی بر آئے والا ہر حسب شکایت مزین کے لئے کسی قدر ناگوار خاطر ہونے کے باوجود انہیں یہ احساس بھی دینا ہے کہ تم اپنی نادانی اور جذبات کی برا بھلائی کے باعث وہی طرف پر کچھ خواہ کوئی بھی نام دے۔ مگر سچ پوچھو تو میں اپنائیت کے اُس پاکیزہ احساس اور مہذب کا آئینہ دار ہوں جو تم دونوں کے دلوں میں درپردہ ایک دوسرے کے لئے موجود ہے۔ اور اس کے قارئین کا باہمی ربط اور تعلق بھی درحقیقت اسی احساس اپنائیت کی ذمہ داری ہے۔ جس کے پس پردہ ایک دوسرے کے لئے نیک خواہشات کے پہلو پہ پہلو بہت سی مخلصانہ توقعات کارفرما ہیں۔ اپنائیت کا یہ احساس جہاں ہمارے قارئین کو اس بات کا مکمل اختیار دیتا ہے کہ وہ اپنے ذمہ سے خلق اپنی مفید اور سنجیدہ رائے کا آزادانہ اظہار کریں وہاں اس کے نتیجے میں ضرور ایسی بھی یہ حق حاصل ہوتا ہے کہ ہم قارئین سے اپنی توقعات کو پورا کرنے کا مطالبہ نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ گزشتہ نشست میں ہم نے اپنے محترم قارئین سے یہ شکوہ کیا تھا کہ ان کی طرف سے اخبار کو قلمی نوعیت کا کا حق تعاون حاصل نہیں ہوتا۔ اس حریف شکایت کو نوک قلم پر لانے کا اصل مقصد محض تاسف کا اظہار کرنا نہیں تھا بلکہ اپنائیت کے اُس پاکیزہ جذبے کو پورے طور پر بیدار کرنا تھا جس کی غلبہ اسلام کی بابرکت آسمانی مہم کو آج اشد ضرورت ہے۔

تعالیٰ کے فضل سے ہم تمام افراد جماعت احمدیہ اُس فتح نصیب جرنیل کی فوج کے طور پر جہاں سے جہاں سے کماحقہ عہدہ برآ ہونے کے لئے ضروری ہے۔ اپنے جماعتی اخبارات و رسائل کے حلقہ اشاعت کو وسیع کرنے اور ان کے علمی معیار کو بھی جدید تقاضوں اور ضروریات حقہ سے ہم آہنگ کرنے کے لئے ہمیں اس سلسلہ میں ہمارے سامنے بعض تجاویز ہیں۔ مثلاً:-

**۱۔** اپنے وعدوں کے مطابق جہاں ہماری جماعت کو بین الاقوامی حیثیت حاصل ہے وہاں غلط فہمی سے وہاں محض اپنے فضل سے افراد جماعت کو بھی علم و عمل کے ہر میدان میں حسن کارکردگی کا مظاہرہ کرنے کی توفیق بخشی ہے۔ اگر یہ تمام ماہرین علم و فن اپنے مقصد عہد بیعت "میان دینوں کو دنیا پیو" کے لئے کھینچنے لگتے ہیں تو محظوظ ہوتے ہوئے اپنے ذوق اور نقطہ نظر کے مطابق اسلام کی تائید میں قلم اٹھائیں تو اخبار بکرمی کو آسانی انتہائی دلچسپ اور معلوماتی مضامین کا مرتبہ بنایا جاسکتا ہے۔

سلسلہ کی تاریخ کو محفوظ کرنے میں ہمارے اخبارات نے ہمیشہ کلیدی کردار ادا کیا ہے۔ اس جہت سے آئندہ بھی جماعت کی اہم اور نگرانی کے ساتھ اخبار بکرمی کے صفحات میں ساتھ ساتھ محفوظ کیا جانا اور ضروری ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب بھی نہیں کہ بکرمی کے تمام صفحات کو دوسرے روز ناموں کی طرح صرف اخباری رنگ دے دیا جائے۔ مبلغین کرام اور عہدیداران جماعت جس طرح اپنی ہر تالیفی اور تربیتی کارکردگی کو بغرض اشاعت اور بکرمی کو بھوانے میں مستعدی اور سرگرمی سے کام لیتے ہیں اسی طرح اگر وہ علمی اور تحقیقی مضامین کے لکھنے کی طرف بھی متوجہ ہوں تو جماعت کی ایک اہم ضرورت بخوبی پوری ہو سکتی ہے۔

۲۔ افادیت میں اضافہ کے پیش نظر ہماری ذمہ داری ہے کہ ہر شمارہ میں قارئین کے ذہنی، علمی اور معاشرتی مسائل پر مشتمل سوالات کے جواب کے سلسلے کو مکمل مختص کئے جائیں۔ اس سلسلے میں تالیف کی طرف سے دلچسپی کا اخبار ہونے پر انشاء اللہ تعالیٰ جماعت کے جید علماء کرام سے مستقل رابطہ قائم کیا جائے گا۔ یہی طرح اخبار کے کچھ کالم "ہماری تاریخ" کے عنوان کے لئے بھی مضمون لکھے جاسکتے ہیں۔ تاکہ نوواردین سلسلہ بالخصوص نئی نسل ان سے استفادہ کر سکے۔ اس کے لئے ہمیں اپنے قارئین کے مخلصانہ تعاون اور مفید مشوروں کی ضرورت ہے۔ امید ہے کہ قارئین اپنی مفید اور قیمتی آراء بھولنے میں جھگڑا سے ہم نہ لڑ سگے۔

۳۔ ایسے قارئین کے ساتھ ساتھ تبلیغ و اشاعت کے لئے قلمی اور لفظی طور پر بھی کوششیں کی جائیں۔ اس سے اپنے خیالات کو صحیح طور پر سمجھنے اور ان کی خدمت میں مؤیدانہ گزارش ہے وہ بھی اپنی خصوصی دعاؤں سے نوازیں کہ ہمارا سب سے موثر اور کارگر ہتھیار دعا ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل اور ذمہ داریوں کے طفیل ہم سب خدمت سلسلہ کو اس رنگ میں خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے جو اس کی نگاہ میں مقبول اور بار آور ہے۔ آمین اللہم العلیٰ

۴۔ ہمیں یہ تمام گزارشات کے جواب میں ہیں اپنے محترم قارئین کو ہمیں فرہ دہی کا تقاضا ہے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ :-

نور محمد احمد اور

## ایک طالب بخشش اپنے مولا کے حضور

ترے حضور دعاؤں میں کیوں لگانا رہوں  
ستم رسیدہ ہوں سجدے میں کیوں پڑانا رہوں  
بے نگرانی سے ترے عفو کا مجھے جب تک  
تمام رات ترے در پہ کیوں کھڑا نہ رہوں  
ترا ہی بندہ ناچیز ہوں میں جب پایا ہے!  
تو بن کے کیوں میں ترا عبد باصفانہ رہوں  
وہ دن چرھے ہی نہ مجھ پر کبھی مرے خالق  
کہ جب میں راہروئے راہ مصطفیٰ نہ رہوں  
جہاں میں حامی و ناصر ہے جب مرا تو ہی  
تو کیوں میں تیرا ہی اک مرد باوفانہ رہوں  
ہے جس نبی نے کیا آشنا مجھے تجھ سے  
ہمیشہ بن کے میں کیوں اس کی خاک پانا رہوں  
جب اُن ناعاشق صادق ہی تجھ کو ہے محبوب  
تو اُس کے عشق میں پھر کیوں میں مستلانہ رہوں  
محمد صدیق امرتسری  
سابق مبلغ اسلام مغربی افریقہ و انگلستان



خطبہ جمعہ

# اجتماعی زندگی اور بقا کیلئے ضروری ہے کہ جان و مال کے بعد انسان کی زندگی کا سب سے بڑا مقصد ہے

## دین حق کو اس کے اجتماعی عروج تک پہنچانے کے لئے سب کو واقفیت دینا چاہیے اور علیہ چاہئے!

اَلرَّحْمٰنُ لَمْ يَخْلُقْكُمْ فِيْ سُوْرٍ مَّحْضًا لَّعَلَّكُمْ تَعْلَمُوْنَ ۗ كَمَا اَنْزَلْنَا اِلَيْكُمْ كِتٰبًا فِيْهِ اٰيٰتٌ لِّعَلَّكُمْ تَهْتَكُوْنَ ۗ

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، فرمودہ ۲۲ صلیح ۱۳۶۱ شمس مطابق ۲۲ جنوری ۱۹۸۲ء بمقام مسجد انصاری روڈ

کے لئے، تمام کم از کم اس قسم کے نہیں تھے جس قسم کے کہ جانے والے تھے۔ ویسے تو جب ضرورت پڑھی تو خدا تعالیٰ کی تائید نے ہر کام کرنا تھا۔ ایسے لوگوں کے لئے تائیدات الہی بھی بڑھ گئیں۔ اور جہاں تلوار سے اسلام کو زلزلہ پہنچانے کی کوشش کی گئی وہاں خالد جیسے صحابہ قاسم جیسے اور مسلمان جیسے اسلام کو خدا نے دینے۔ لیکن اسلام کی طاقت اور اسلام کی یہ خوبی کہ اس میں

### اثر پیدا کرنے کی صلاحیت

اثر تعالیٰ نے رکھی ہے۔ اس کا تعلق تلوار سے نہیں۔ اس کا تعلق ان اخلاق سے ہے کہ جو خلقِ عظیم کی پیروی کے نتیجے میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے کرنے والوں کی زندگی میں پیدا ہوتا ہے۔ اس کا تعلق اس نور اور حسن سے ہے جو اسلام میں پایا جاتا، جس پر خدا ہونے والے ان پر وائوں سے کہیں زیادہ ایشار اور قربانی کا جذبہ رکھتے ہیں جو شمع پر اپنی جان دیتے ہیں۔ نور خدا سے لے کر نور پھیلائے والے اور حسن سے خوبصورتی حاصل کر کے دنیا کی فضا کو خوبصورت بنانے والے اور معاشرہ میں حسن پیدا کرنے والے بن جاتے ہیں۔

جہاں، جن وقت، جس گروہ میں ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ اس حقیقت کو وہ بھول گئے وہاں ہمیں کمزوری اور تنزل بھی نظر آنے لگتا ہے۔ اس

### اہم بات

کی طرف اس وقت میں جماعت کو توجہ دلانا چاہتا ہوں۔

جو انسان پیدا ہوتا ہے وہ بوڑھا ہو جاتا ہے۔ کام کے لائق نہیں رہتا۔ یا فوت ہو جاتا ہے۔ اور اپنے رب سے اپنے اعمال کی ہزا پاتا ہے۔ لیکن اپنی سلسلہ کو جس نے ساری دنیا میں دین الحق کو غالب کرنا ہے۔ ان سے قائم مقام ملتے رہنے چاہئیں۔ اگر پہلوں سے بڑھ کر نہیں تو کم از کم پہلوں جیسے

ہیں۔ نے محسوس کیا ہے

کہ کچھ عرصہ سے جماعت (یہ جماعت کی اجتماعی زندگی کا تقاضا ہے) جماعت اس طرف توجہ نہیں دے رہی۔ اور میں نے محسوس کیا ہے کہ اگر ہم نے فوری اس طرف توجہ نہ دی تو ایک بڑا خطرناک دھکا بھی لگ سکتا ہے۔ نقصان بھی پہنچ سکتا ہے سلسلہ عالیہ احمدیہ کو۔ عارضی طور پر ہوگا۔ کیونکہ خدا کا منصوبہ ناکام نہیں ہوا کرتا۔ کمزوری دکھانے والے ایک حصہ کو نقصان پہنچا سکتے ہیں اپنے ماحول میں۔ جو بات دس سال میں ہونی ہے وہ پندرہ سال میں ہو جائے گی، بیس سال میں ہو جائے گی، لیکن کامیاب تو

خدا تعالیٰ کا منصوبہ

تشمہد و توفیٰ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور۔ نمبر یہ آیات تلاوت فرمائی :-  
 ذٰلِكَ الَّذِي بَدَا لِيْ بِيْسِيْدِي الْمَلٰٓئِكَةِ وَ هُوَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ  
 الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيْكُمُ الْغٰثِرُ  
 عَمَلًاط  
 (الملک آیت ۲۰-۳)

اور پھر فرمایا :-

”انسانی زندگی میں، زندگی، موت اور ابدی زندگی کا سلسلہ اللہ تعالیٰ نے جاری کیا۔ اس کا ایک تعلق تو افراد سے ہے۔ اور ایک بڑا ہی اہم تعلق جماعت سے ہے یا امتِ مسلمہ سے ہے۔ امتِ مسلمہ نے اپنی

### پچودہ سو سالہ زندگی

میں اس حقیقت کو فراموش نہیں کیا تھا کہ اجتماعی زندگی، امتِ مسلمہ کی زندگی اور بقا کے لئے یہ ضروری ہے کہ جانے والوں کے بعد ان کی قائم مقام نسل پیدا ہوتی رہے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ زمانہ جسے بیچ عروج کا زمانہ کہا جاتا ہے جس زمانہ میں بظاہر اسلام انتہائی کمزوری اور تنزل میں نہیں نظر آتا ہے۔ اس زمانہ میں بھی ٹھٹھائیں مارتے دریا کی طرح

### خدا تعالیٰ کے مقررین کا گروہ

ہمیں نظر آتا ہے۔ امتِ مسلمہ نے کبھی یہ نعرہ نہیں لگایا کہ خالد مر گئے اور ان کے بعد کوئی خالد پیدا نہیں ہوگا۔ محمد بن قاسم اس جہاں کو چھوڑ کے چلے گئے اور اب امتِ مسلمہ محمد بن قاسم جیسے انسانوں سے محروم رہے گی۔ یا طارق آئے اور چھوٹی عمر میں اور حقوڑے سے زمانہ میں انہوں نے ایک عظیم کام کیا۔ ایک عظیم خدمت، دین اسلام کی کی۔ اس کے بعد اب کوئی طارق پیدا نہیں ہوگا۔ بلکہ انہوں نے اس حقیقت کو سمجھا تھا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک زندہ رسول ہیں۔ اور آپ کی قوتِ قدسیہ کے نتیجے میں قیامت تک خالد، محمد بن قاسم اور طارق پیدا ہوتے رہیں گے۔ ایسے جہاں نشاوار کہ اپنے جذبہ جہاں نشاری کے نتیجے میں

### خدا تعالیٰ کی معجزانہ تائید

ان کو حاصل ہوگی اور اسلام کے انقلابِ عظیم کے لئے وہ کاروائیے نمایاں کرتے چلے جائیں گے جیسا کہ ایک عربی شاعر نے کہا ہے  
 اِذَا سَيِّدٌ مَّمَّا خَلَا قَامَ سَيِّدٌ  
 کہ جب ہمارا ایک سردار اس دنیا سے چلا جاتا ہے تو ویسا ہی ایک اور سردار کھڑا ہو جاتا ہے، اس کی جگہ لینے کے لئے۔  
 تو جن جماعتوں میں (امتِ مسلمہ کی) ہمیں تنزل یا کمزوری نظر آتی ہے تو ساتھ ہی یہ بھی نظر آتا ہے کہ وہ اس حقیقت کو بھول گئے تھے اور جانہ والوں



کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر وہ سارے واقفین غالباً سوچتے بھی زیادہ اپنی جنہوں نے وقت کیا ہے لے بھی لے جائیں تو جماعت کا کام نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ جس وقت وہ ریٹائر ہوتے ہیں تو اپنی طاقت اور استعداد اور زور اور ہمت کا بہت سارا حصہ کسی اور پر قربان کر چکے ہوتے ہیں جہاں وہ فوگری کر رہے ہیں۔ طاقت اور ہمت کے لحاظ سے (صرف ایک نفل سے کے مثال دے رہا ہوں تاکہ آپ سمجھ جائیں) وہ

**اپنے وجود کے بچاؤ کی فیس**

ہوتے ہیں ایک وقت یا چالیس فیصد ہوتے ہیں یا تیس فیصد ہوتے ہیں۔ وہ اپنی طاقت اور ہمت کے لحاظ سے اپنے وجود کے سو فیصد بہر حال نہیں ہوتے۔ بعض بیماریاں ہیں جو اپنی ہی غلطیوں کے نتیجہ میں بڑی عمر میں ظاہر ہوتی ہیں۔ ان کے آثار ان کے اندر پیدا ہو چکے ہوتے ہیں۔ گھٹنے کی درد ہے، اعصاب کی کمزوری ہے، اور اس قسم کی بہت سی بیماریاں ہیں جن کا تعلق غلط کھانے، غلط بوجھ برداشت کرنے، غلط عاداتیں پڑھانے کے نتیجہ میں بڑی عمر میں ظاہر ہوتی ہیں۔ بہر حال اگر ان میں اخلاص ہو تو کچھ نہ کچھ کام لیا بھی جا سکتا ہے۔ نہیں بھی لیا جا سکتا۔ لیکن میں ان کی بات اس وقت نہیں کر رہا۔ میں تو اس

**احمدی نوجوان کی بات**

کر رہا ہوں جو خدا اور اس کے رسول محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ میں، ان کے معیار کے مطابق سچے اور حقیقی احمدی ہیں۔ اور

**مُؤْمِنُونَ حَقًّا**

کے گروہ میں یا شامل ہیں یا پورا جذبہ رکھتے ہیں کہ اس میں شامل ہو جائیں۔ تو جماعت کو شش کرے اور اس ضرورت کو پورا کرے۔ ورنہ کوئی اور قوم کھڑی ہو جائے گی، خدا تعالیٰ کا منصوبہ ہے کامیاب ضرور ہوگا۔ اگر پاکستان نہیں دے گا، اگر ہندوستان نہیں دے گا، اگر موجودہ جو جماعت ہے وہ نہیں دے گی تو نئے آنے والے دیں گے۔ نئے آنے والے کئی

**بہت آگے نکل جاتے ہیں**

بعد میں آتے ہیں، مگر پہلے آنے والوں کو پیچھے چھوڑ جاتے ہیں۔ مگر ہر احمدی کے دل میں یہ خواہش ہونی چاہیے کہ بعد میں آنے والا اس سے آگے نہ نکلے۔ ورنہ تو

**زندگی کا مزہ ہی کوئی نہیں**

اگر ہم نے اسی طرح بعد میں آنے والوں سے شکستیں کھا کھا کر خدا کے حضور پہنچنا ہے۔

اللہ تعالیٰ آپ کو سمجھ اور فراست عطا کرے۔ آپ کی نوجوان نسل کو ایمان، اخلاص اور ایشار عطا کرے۔ اور عزم اور ہمت دے۔ اور ان کو وہ رُز عطا کرے جن کے نتیجہ میں وہ اس حقیقت کو سمجھ لگیں اور اپنی جائزہ اس کے حضور پیش کر دیں۔ جس کے حضور سے (اللہ تعالیٰ) انہوں نے ابدی زندگی، اس کی رضا کی جنتوں میں حاصل کر سنے کی خواہش رکھی ہے۔ تمہارا کر سنے کہ ایسا ہی ہو۔

(منقولہ از الفضل ربوہ ۲۶ فروری ۱۹۴۲ء)

ہی ہوگا۔ اور آج منصوبہ یہ ہے کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کیا جس کی محبت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں اس قدر تھی کہ قیامت تک کے علماء اور بڑے بڑے بزرگ اور آپ سے فیض حاصل کر کے روحانی رفعتوں کو حاصل کرنے والے وہ کروڑوں جو آپ کی قوتِ تفسیر کے نتیجہ میں پیدا ہوئے ان میں سے اس

**ایک کو پنا**

اور اسے سلام پہنچایا اپنا۔

یہ عظیم اور دین الحق کو اپنے انتہائی معروض تک پہنچانے والا سلسلہ قائم کیا گیا ہے۔ اس کے لئے واقفین زندگی پائیں اور جلد چاہیں۔ بلدی سے میری یہ مراد نہیں کہ آج شام سے قبل۔ چوبیسینے سال لگ جائیگا۔ جو پڑھ رہے ہیں نوجوان، وہ غور کریں، وہ اپنی زندگیوں کی حقیقت کو سمجھیں۔ وہ اپنے مقام کی عظمت کو پہچانیں۔ دنیا اگر ان کو

**دس لاکھ روپے**

ایک ملین (MILLION) مالانہ بھی دے تو ان کی وہ عزت قائم نہیں ہوتی جس قدر وہ عزت جو خدا کی راہ میں حقیقی وقف کی روح پیدا کر کے اللہ تعالیٰ کی آنکھ میں پیار دیکھنے سے پیدا ہوتی ہے۔

تو بی۔ اے۔ اور ایم۔ اے۔ یا بی ایس سی اور ایم ایس سی دین سمجھنا ہوں کہ درجنوں ہیں چاہیں اس وقت۔ اس لئے کہ پہلے تھوڑے آدمی کام کر لیتے تھے۔ تھوڑا کام تھا۔ پہلے بڑھے بھی کام کر لیتے تھے۔ کیونکہ بوجھ کم تھا۔ کام کرنے والے پر۔ لیکن خدا نے نفل کیا۔ وہ ایک جسے ساری دنیا نے ہتھکار دیا تھا،

**ایک کروڑ سے زیادہ بن گیا**

تو ایک کام جو تھا وہ کروڑ گئے زیادہ بھی تو ہو گیا۔ تو اس ذمہ داری کو اٹھانے کے لئے انہیں چاہئیں پڑھے لکھے پہلی شرط۔ اخلاص رکھنے والے دوسری شرط۔ اخلاص کے نتیجہ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا کچھ مطالعہ کر چکے ہوں۔ اور باقی ہم ٹریننگ دیں گے۔ تیسرے ان کو اپنی صلاحیت اور

**استعداد کے مطابق تربیت**

دی جائے گی۔ مثلاً کسی کو ایک سال کی تربیت اگر ہم سمجھیں گے کہ اب یہ قابل ہو گیا ہے بوجھ اٹھانے کے، کسی کو دو سال کی تربیت۔ مگر چاہیے وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کی ایک حد تک معرفت رکھنے والا ہو۔ اور جس کے دل میں اللہ تعالیٰ کے عشق کا جذبہ پایا جائے، جس کے رہنے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت لہریں لے رہی ہو۔ ہر وقت، ہر آن، ہر گھڑی اپنی زندگی میں اپنے نفس کو بھول کر صرف خدا اور محمد کو یاد رکھتا ہو۔ تو ایسے لوگ آگے آئیں۔ ایسے بچوں کو مال باپ پیار اور محبت کے ساتھ اور اس حقیقت کو بتاتے ہوئے آگے لائیں۔

پھر بہت سی چیزیں اور بھی دیکھنی پڑیں گی۔ اور بعض کو جماعت قبول کرنے کی دعوتوں کے بعد اور بعض کو وقتی طور پر یا مستقل طور پر رد کر دے گی۔ مختلف حالات پیدا ہوتے ہیں۔ ایک سال دو سال لگ جائیں، زیادہ سے زیادہ لیکن

**شروع ہو جائے چاہئیں**

بی۔ اے۔ ایم۔ اے۔ نوجوان۔ نوجوان کے میری مراد ہے کہ ایسا ہی۔ اے۔ ایم۔ اے۔ جس کو ایم۔ اے۔ اور بی اے کا امتحان پاس کرنے ہوئے پانچ سالہ سال سے زیادہ عمر نہ گزرا ہو۔ انہوں نے وقف بعد ریٹائرمنٹ کی ایک سکیم چلائی تھی۔ لیکن حالات دیکھنے

**وکالت**

اللہ تعالیٰ نے اپنے نفل سے خاکسار کی بیٹی عزیزہ بشری سلطانہ صاحبہ کو محترمہ لیلیٰ امین صاحبہ اور بی بی مکرم رشیدہ صاحبہ اور صاحبہ رحوم مادی آباد کو محترمہ بی بی عطا فرما دی ہے۔ محترمہ حاجزادہ مرادیم صاحبہ اور صاحبہ امیر صاحبہ اور صاحبہ شہناز صاحبہ اور صاحبہ شہناز صاحبہ۔ بطور شکرانہ مختلف اداروں میں بی بی رحیمہ اور صاحبہ کے نیک صلہ و خادمان ہونے اور درازی عمر پانے کیلئے دعا دعا اور خیرات ہے۔ خاکسار حضرت صاحبہ خدا سگھر صاحبہ اور صاحبہ امیرہ



دارالہجرت رپورٹ

جماعت احمدیہ کی ۲۳ ویں مجلس مشاورت کا اہم ترین کارروائی

دوسرے اور آخری قسط

رپورٹ سب کمیٹی نظارت علیا امور عامہ اور تشکریم

ہدایت پر ایجنڈے کی تجویز سے پرسب کمیٹی کی سفارش پیش کی۔ ایجنڈے کی تجویز سے یہ ہے:-

”جماعت احمدیہ کے بنیادی مقاصد تبلیغ دین حق اور خدمت خلق کے پیش نظر نادار اور غریب مریضوں کی امداد کے لئے شفاخانوں اور ڈسپنسریوں کا قیام جماعت احمدیہ کے تجربہ کی روشنی میں ثابت ہوا ہے۔ لہذا تجویز ہے کہ پاکستان کی جن جماعتوں میں ممکن ہو ایسے ہسپتال اور شفاخانے قائم کئے جائیں۔ اور یہ تجربہ ابتدائی طور پر چیدہ چیدہ شہریوں اور دیہات میں بھی کیا جائے۔“

اس پرسب کمیٹی نے رائے دی کہ تجویز مبہم اور غیر معین ہے۔ اس بات کی کوئی وضاحت موجود نہیں کہ ڈسپنسری یا ہسپتال کھولنے کی صورت میں مقامی جماعت کی کیا ذمہ داری ہوگی اور مرکز سے کیا توقع کی جا رہی ہے۔ سب کمیٹی اس تجویز کو منظور کرنے کی سفارش نہیں کرتی۔ البتہ جو جماعتیں ڈسپنسری یا ہسپتال کھولنے کی متحمل ہوں وہ خدمت خلق کے جذبہ کے تحت از خود ایسا کر سکتی ہیں۔ اس تجویز پر مکرم عبدالغفار صاحب اور راولپنڈی۔ مکرم میاں محمد اقبال صاحب ڈیرہ غازی خان۔ مکرم سید منور احمد صاحب راولپنڈی۔ مکرم ڈاکٹر محمد حسن صاحب راولپنڈی۔ مکرم احسان اللہ صاحب۔ مکرم مبارک احمد صاحب پیچہ سرگودھا۔ اور مکرم محمد ثناء اللہ صاحب نے اظہار خیال کیا۔

بعد ازاں حضور نے تفصیل کے ساتھ اس تجویز کی اچھائی مگر عمل میں دشواریوں اور مشکلات کا ذکر کیا۔ حضور نے مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کے ہسپتالوں کی کامیابی کی وجوہات پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور فرمایا کہ وہ وجوہات یہاں پر موجود نہیں ہیں۔ حضور نے فرمایا تجویز اچھی ہے۔ جو جماعت اپنے پاؤں پر کھڑی ہے وہ عمل کرے ہم تجربے نہیں کر سکتے۔ اس سلسلے میں اگر کھول سکیں تو لاہور کراچی ہسپتال کھولیں۔ حضور نے فرمایا، اس ملک کو اللہ سمجھ عطا کرے تاکہ وہ آپ کے پیار کو سمجھے لگیں۔ موجودہ صورت میں تو ضائع کرنے والی بات ہے قربانی کرنے والی بات نہیں۔ اس کے ساتھ ہی چھ بجکر پانچ منٹ پر مجلس مشاورت کے دوسرے روز کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔

تیسرے روز کی کارروائی

مجلس مشاورت کے تیسرے اور آخری روز کی کارروائی مورخہ ۲۸ مارچ بروز اتوار صبح نو بجکر مجلس منٹ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری اور صدر جگہ پر رونق افروز ہونے پر شروع ہوئی۔ نماز سنت قرآن کریم مکرم حافظ مظفر احمد صاحب نے کی۔ بعد ازاں حضور نے دعا کروائی اس کے بعد حضور نے امیر ضلع لاہور محترم چوہدری حمید نصر اللہ صاحب کو فرمایا کہ وہ سٹیج پر آکر مشاورت کی کارروائی میں حضور کا ماتمہ بشائیں چنانچہ آخری روز کی لقیۃ کارروائی کے دوران آپ کو حضور کے پہلو میں بیٹھنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ حضور کے ارشاد پر سب کمیٹی علیا۔ تعلیم اور امور عامہ کی رپورٹ اس کمیٹی کے صدر امیر ضلع اسلام آباد محترم شیخ عبدالوہاب صاحب نے پڑھ کر سنائی۔ اب ایجنڈے کی تجویز یہ تھی:- ”جماعت احمدیہ نواب شاہ تجویز کرتی ہے کہ احمدی طلباء امتحانوں میں دوسرے طلباء سے مسابقت رکھنے کے باوجود بھی داخلہ سے اس لئے محروم کئے جاتے ہیں کہ وہ خود کوشمان کہتے ہیں۔ یہ صورت حال ایسی ہے کہ احمدی پاکستانی طلباء کی ترقی میں روک اور ملک و ملت کی خدمت میں بھی یہ مانع ہے۔ اس لئے جماعت نواب شاہ تجویز کرتی ہے کہ جس طرح دیگر مذہبی جماعتیں مثلاً داؤد اور آغا خان کے پیروکار اپنے تعلیمی ادارے قائم کرنے کے مجاز ہیں اسی طرح جماعت احمدیہ جو ایک عالمگیر جماعت ہے اس قسم کے تعلیمی ادارے جاری کرے تاکہ ملک و ملت کی خدمت میں ہرج واقع نہ ہو۔“ اس پرسب کمیٹی نے اپنی رائے پیش کرتے ہوئے سفارش کی کہ سب کمیٹی کی رائے میں فی الوقت تعلیمی ادارے کھولنے کی بجائے جہاں تک ممکن ہو ملک میں جو سہولتیں میسر ہیں ان سے ہی احمدی طلباء کو استفادہ کرنے کی تحریک کرنی چاہیے۔ لہذا سب کمیٹی اس تجویز کے حق میں نہیں۔!!

اس تجویز پر مکرم عبدالجلیل عشرت صاحب راولپنڈی۔ امیر ضلع بہاولنگر محترم رانا محمد خان صاحب، مکرم رفیق احمد صاحب فوری راولپنڈی نے اپنی رائے کا اظہار کیا۔ حضور نے اس تجویز پر فرمایا کہ یہ کہنا غلط ہے

کہ جماعت کے اپنے تعلیمی ادارے نہ ہونے کی وجہ سے جماعت احمدیہ کے لئے اپنی عمر میں خراب کر رہے ہیں۔ اکثر کو اللہ تعالیٰ بہت نواز رہا ہے۔ اور کم ہیں جن پر یہ حالات اثر ڈال رہے ہیں۔ حضور نے جماعت کی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ محاورہ تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ قسمت چھڑا کر دیتا ہے۔ اور ہمیں تو اللہ تعالیٰ نے آسمان چھڑا کر دیا ہے۔ حضور نے فرمایا ہماری بھولیوں میں اسلام کے ثمرات بھرتے پڑے ہیں۔ اس لئے اپنے بچوں کا فکر نہ کریں حضور نے نہایت لطیف انداز میں فرمایا، جس ماں کی چھاتیوں کا دودھ خشک ہو جائے تو بچہ مرنا نہیں جاتا۔ تکلیف ماں کو اٹھانی پڑتی ہے۔ بچے کو نہیں۔ حضور نے ۱۹۷۴ء کے ابتداء اور اس سے پہلے آنیوالے بتلاؤں کا ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ ہم کو ایک بھی ابتداء سے نقصان نہیں پہنچا۔ اس کے بعد مکرم فضل احمد صاحب ساہی والی۔ محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نے تقاریر کیں۔ حضور نے اس کے بعد پھر فرمایا کہ ہمارے نوجوان اس صورت حال کی کوئی پروا نہیں کرتے ان کی ذہنی تابلیت برباد نہیں ہوگی۔ بلکہ بڑھے گی۔ اور نشوونما حاصل کرے گی۔ اور داخلہ نہ ملنے سے نشوونما کرے گی نہیں انشاء اللہ۔ حضور نے فرمایا جو بات فکر کی ہے وہ یہ ہے کہ یہ کبھی نہ ہونے دیں کہ احمدی بطور فرد اور بطور جماعت خدا تعالیٰ کی نگاہ سے گر جائیں گے آپ خدا تعالیٰ کی نگاہ سے گر گئے تو آپ کی کوئی وقعت باقی نہیں رہے گی۔ اور اگر آپ نے خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر لیا تو دنیا کی کوئی طاقت آپ کو نقصان نہیں پہنچا سکے گی انشاء اللہ۔

رپورٹ سب کمیٹی نظارت اصلاح و ارشاد و نظارت اشاعت لٹریچر و تصنیف

بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر سب کمیٹی نظارت اصلاح و ارشاد و نظارت اشاعت لٹریچر و تصنیف کی رپورٹ اس کمیٹی کے صدر مکرم مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب نے پڑھ کر سنائی۔ اس سب کمیٹی کے ذمہ ایجنڈے کی تجویز نمبر ۲ نمبر ۳ اور نمبر ۴ تھیں۔ ایجنڈے کی تجویز نمبر ۲ یہ تھی۔ ”جماعت میں سنورات کو درنہ سے محروم کرنے کے واقعات کے سبب باب کے لئے مناسب اقدامات کئے جائیں اور جو خواتین محروم کر دی گئی ہیں ان کی حق رسی کی جلسے“ اس پرسب کمیٹی کی رپورٹ یہ تھی کہ سب کمیٹی اس سلسلہ میں بہت سی عملی اور قانونی مشکلات کو مد نظر رکھتے ہوئے حسب ذیل ترمیم شدہ تجویز بغرض منظوری پیش کرتی ہے۔



”خواتین کی وراثت کے بارے میں شرعی احکام کی پابندی کے لئے۔ تلقین اور تربیت کے ممکنہ ذرائع عمل میں لائے جائیں۔ جماعتوں کے سیکرٹریان امور عامہ اور متعلقہ لجنہ کی صدارت بالخصوص اس امر کی نگرانی کریں کہ ان کی جماعت میں کوئی خاتون وراثت کے شرعی حق سے محروم نہ رہے۔ نیز آئندہ یہ قاعدہ ہو کہ اگر کسی احمدی کے بارے میں یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جائے کہ اس نے خواتین کی وراثت کے بارے میں شرعی احکام کی پابندی نہیں کی اور باوجود توجہ دلائے کہ صورت حال کی اصلاح نہیں کی تو اسے کسی بھی جماعتی عہدہ کے لئے نااہل قرار دیا جائے۔ اور اگر وہ موصوفی ہو تو اس کی وصیت منسوخ کر دی جائے۔ یا دیگر مناسب تادیبی کارروائی کی جائے۔“

اس تجویز پر مندرجہ ذیل نمائندوں نے اظہار خیال فرمایا۔

مکرم چوہدری وحید محمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور۔ مکرم ملک محمد دین صاحب ترگڑی۔ مکرم عتیق احمد صاحب باجوہ ڈاڑھی۔ مکرم ناصر الدین صاحب مری ضلع راولپنڈی۔ مکرم ہاشمی صاحب۔ مکرم عبداللطیف صاحب سنگوہی لاہور۔ مکرم شمس الدین صاحب مکرم محمد یوسف صاحب شیبلی آباد۔ مکرم مجیب الرحمن صاحب امیر راولپنڈی۔ مکرم فضل احمد صاحب ساہیوال۔ اس پر حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ ایسی باتیں زندہ جماعتوں میں بھی پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ اور ان کو دور کرنے کی کوشش کرتے رہنا چاہیے۔ حضور نے فرمایا کہ فیصلہ یہ ہوا ہے کہ ترکہ کے بارے میں تاؤن تسرعت اور قرآنی احکام کی سختی سے پابندی رکھی جائے۔ قنادی دارتوں کو ان کا جائز حق ہر صورت میں ملنا چاہیے۔ اس کی خلاف ورزی برداشت نہیں کی جائے گی۔ اس کے بعد ایجنڈے کی تجویز نمبر ۳ پر سب کمیٹی کی رپورٹ پیش کی گئی۔ ایجنڈے کی تجویز نمبر ۳ یہ تھی :-

اخبار الفضل جماعت اور مرکز کے مابین رابطے کا ایک اہم ذریعہ ہے جس سے مرکز کی آواز دور دراز جماعتوں تک پہنچ جاتی ہے۔ لہذا تجویز ہے کہ خطبہ نمبر کو زیادہ جامع بنایا جائے اور اس میں خطبہ جمعہ کے علاوہ ضروری مرکزی تحریکات اور اہم اعلانات شامل ہوں۔ تاکہ جن جماعتوں میں روزانہ افضل نہیں پہنچ پاتا وہ بھی مرکزی تحریکات سے پوری طرح باخبر ہوں نیز نظارت اصلاح و ارشاد اس بات کا اہتمام کرے کہ خطبہ نمبر ہر چھوٹی سے چھوٹی جماعت تک پہنچے۔ اور چھوٹی جماعتیں خریداری کی منتہی نہ ہوں۔ اس میں نظارت خطبہ نمبر اپنی طرف سے مہیا کرے۔ اس پر سب کمیٹی نے حسب ذیل ترمیم شدہ صورت میں تجویز پیش کی۔

”افضل کے خطبہ نمبر کو زیادہ جامع بنایا جائے

اس میں اہم مرکزی اعلانات اور تحریکات شامل ہوں۔ امراء اصلاح اس بات کا اہتمام کریں کہ خطبہ نمبر ان کے ضلع کی ہر چھوٹی سے چھوٹی جماعت تک پہنچے اور نظارت اصلاح و ارشاد اس امر کی نگرانی کرنے میں محترم صاحبزادہ مرزا فرید احمد صاحب کی طرف سے مندرجہ ذیل ترمیم پیش کی گئی۔

”افضل جماعت اور مرکز کے مابین رابطے کا واحد ذریعہ ہے۔ اس ذریعہ کو ممکن حد تک موثر بنانے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی جائے جو افضل کی کارکردگی کو بہتر بنانے کے لئے معیار کو بلند کرنے اور اسے جامع بنانے اور ہر جماعت تک پہنچانے کا جامع پروگرام تیار کرے۔ اور ایک ماہ میں حضور کی خدمت میں رپورٹ پیش کرے۔ اور حضور ایدہ اللہ کی منظوری کے بعد ایک سال تک اس پر عملدرآمد کی نگرانی کرے۔“

اس تجویز اور ترمیم پر مندرجہ ذیل اجاب نے اپنی آراء کا اظہار کیا :-

محترم صاحبزادہ مرزا فرید احمد صاحب ، محترم شیخ محمد حنیف صاحب امیر صوبہ بلوچستان۔ مکرم اعجاز نصر اللہ صاحب اسلام آباد۔ مکرم محمود احمد صاحب راولپنڈی۔ مکرم عبدالرحمن ارشد صاحب لاہور۔ مکرم ملک عبداللطیف سنگوہی صاحب لاہور۔ مکرم مجیب الرحمن صاحب امیر راولپنڈی۔

حضور نے ان تمام آراء کو سننے کے بعد فرمایا یہ ساری بحث کسی تجویز کے منظور کرنے کے لئے نہیں بلکہ توجہ دلانے کے لئے ہے۔ افضل کا ادارہ آزاد ہے۔ تاہم اس وقت جنٹی بحثیں کی گئی ہیں یہ اجاب جماعت کا حق ہے کہ وہ انبار پر تنقید کریں۔ مشورہ دے دیا گیا ہے۔ اب یہ افضل کو چاہیے کہ مناسب طور پر عمل کرے۔

اس کے بعد ایجنڈے کی تجویز نمبر ۴ پر سب کمیٹی کی رپورٹ پیش کی گئی۔ ایجنڈے کی تجویز نمبر ۴ یہ تھی :-

در حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تصاویر کی بکثرت اشاعت کی وجہ سے بعض ایسی تصاویر بھی شائع ہو جاتی ہیں جو ان مقاصد کے منافی ہوتی ہیں جن کے پیش نظر حضور نے اپنی تصاویر کی اجازت دی تھی۔ لہذا تجویز ہے کہ نظارت اشاعت لٹرچر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تصاویر کے بلاکس کی حفاظت کرے۔ اور کوئی ایسی تقریر شائع نہ کی جائے جس کی اجازت نظارت کی طرف سے نہ دی گئی ہو۔ یہی قاعدہ حضور کے خلفاء کی تصاویر کے بارے میں بھی ہو۔“

سب کمیٹی نے اس پر درج ذیل سفارش مرتب کی :-

”سب کمیٹی یہ محسوس کرتی ہے کہ حضرت

اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی تصاویر کی اشاعت کے بارے میں بہت سے فنی اور تاریخی امور اور جماعت کی روز افزوں ترقی اور بیرونی ممالک کی ضروریات کے تقاضے غور طلب ہیں جن کا لحاظ اور تفصیلی جائزہ لیا جانا از حد ضروری ہے۔ لہذا سب کمیٹی تجویز کرتی ہے کہ :-

”نظارت اشاعت لٹرچر اور ماہرین پر مشتمل ایک کمیٹی قائم کی جائے جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی تصاویر حاصل کرے اور ان کے تحفظ کے لئے موجودہ فنی اور سائنسی ذرائع کا جائزہ لے کر مناسب انتظام کرے نیز کمیٹی اس امر کا جائزہ بھی لے کہ تصاویر کی اشاعت کے سلسلہ میں کیا کیا احتیاطی تدابیر عمل میں لائی جائیں۔ اور اس بارے میں قواعد بھی تجویز کرے۔“

اس تجویز پر مکرم مجیب الرحمن صاحب امیر راولپنڈی شہر نے اظہار خیال کیا۔ اس کے بعد اس تجویز پر رائے شامی کو رائی گئی۔ اور اجاب کرام نے متفقہ طور پر سب کمیٹی کی سفارش منظور کرنے کی سفارش کی۔ اس طرح سے سب کمیٹیوں کی سفارشات پر بحث پایہ تکمیل کو پہنچی۔

**بصیر افروز اختتامی خطاب**

سب کمیٹیوں کی رپورٹوں پر بحث مکمل ہونے کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پر محارف اور بصیرت افروز اختتامی خطاب فرمایا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشہد و تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا، اللہ تعالیٰ نے جماعت پر بڑا فضل کیا ہے جماعت کی ترقی کی رفتار پہلے سے زیادہ تیز ہو گئی ہے۔ اور ایک لمبا عرصہ یعنی ۹۳ سال گزرنے کے باوجود جماعت احمدیہ زندہ اور بیدار ہے۔ جماعت بڑھ چاہے میں نہیں بلکہ جوانی میں جا رہی ہے۔ حضور نے فرمایا جماعت کو جو مسائل درپیش ہیں ان کا تعلق ایک لحاظ سے ساری دنیا سے ہے۔ ہم چاہتے ہیں تمام ہی نوع انسان کو جس کی طرف نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول بنا کر بھیجا گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات میں۔ اور وہ بد قسمتی کی حالت میں اس سے محروم نہ رہیں۔ حضور نے فرمایا لیکن بعض طاغوتی طاقتیں ایسی ہیں جو نوع انسانی کو انتہائی خطرناک ہلاکت کی طرف لئے جا رہی ہیں۔ دنیا کو یہ احساس ہے کہ ہلاکت ہمارے سامنے ہے۔ مگر یہ علم نہیں ہے کہ اس سے بچا کس طرح جا سکتا ہے۔ !!

حضور نے اپنے دورہ مغرب ۱۹۸۰ء کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا :- میں نے وہاں کہا کہ ہم سے اللہ نے وعدہ کیا ہے کہ ہماری جماعتی زندگی کی دوسری صدی ثانیہ اسلام کی صدی ہوگی۔

اور دنیا کی اتنی اکثریت اسلام کے جذبے تلے آجائے گی کہ باہر رہنے والوں کی حیثیت بہت ہی معمولی رہ جائے گی۔ ہم دنیا کو ہلاکت سے بچانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اگر خود اپنے ہاتھوں سے ان قوتوں نے اپنی ہلاکت کا سامان کر لیا تو اس عظیم نیا ہی سے جو بچنے والے ہوں گے وہ احدیت کے دائرہ میں آجائیں گے۔ حضور نے فرمایا، میں نے ایک بہت زبردست تباہی سے ان قوتوں کو ڈرایا۔ اور انہیں بڑی وضاحت سے بتایا کہ تمہاری دنیوی طاقت تمہاری روحانی اور اخلاقی کمزوریوں کے نتیجہ میں تباہ ہو جائے گی۔ ہماری کوشش ہے کہ تم میں سے زیادہ سے زیادہ تعداد کو بچایا جاسکے۔ حضور نے فرمایا، نوع انسانی کے نقطہ نظر سے یہ بہت اہم ذمہ داری ہے اس سے بڑی اور کوئی ذمہ داری نہیں۔ حضور نے فرمایا دنیا میں دو بڑی طاقتیں اس وقت خود کو دنیا کا اجارہ دار خیال کرتی ہیں۔ مگر ان میں سے کسی کو بھی انسان سے محبت نہیں۔ کسی کو بھی انسان کی بھلائی کا خیال نہیں۔

حضور نے فرمایا جماعت احمدیہ کا کسی کے ساتھ کوئی تضاد نہیں۔ یہی یہ بتایا گیا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلو گے تو اپنے مقصد کو پا لو گے۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلتے ہوئے ہمیں حکم دیا گیا کہ بشر بشر میں کوئی فرق نہیں کرنا۔ کسی انسان کا حق غصب نہیں کرنا۔ حضور نے فرمایا، بشر بشر میں فرق نہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا اور نہ ہم احمدی انسان انسان میں فرق کریں گے اللہ اللہ۔ یہ ہمارا پروگرام ہے کہ دنیا میں حقیقی مساوات قائم کر کے رہیں گے۔ حضور نے فرمایا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں یہ سبق سکھایا ہے کہ عزت سب کی برابر ہے۔ کسی سے حقارت کا سونک نہیں کرنا۔ حضور نے فرمایا جتنا تم سچو گے اتنا خدا تعالیٰ تمہیں اونچا اٹھالے گا۔ جو انتہائی عاجزی اور انکساری سے کام لے گا اس کو رفعت عطا کرے گا۔

حضور نے فرمایا، ہم خود دنیا کو بچانے کی کوشش کرتے ہیں تو یہ قرآنی تعلیم کے عین مطابق ہے۔ اس وقت دنیا حقیقی دین کی تعینات سے لاعلم ہے۔ نہ مزدوروں کو پتہ ہے کہ اس کے حقوق کیا ہیں اور نہ سرمایہ دار کو علم ہے کہ اس کے حقوق کیا ہیں۔ دنیا اس وقت گند کی عادتوں میں مبتلا ہے۔ خدا اسی عاری اصلاح کے لئے دعاؤں کی بہت ضرورت ہے۔ حضور نے فرمایا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ دعاؤں کے ذریعے سے اسلام کو غالب کرنے کی کوشش کرو۔ حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی مدد سے ہی دل بدلے جاسکتے ہیں۔ حدیث میں ہے کہ انسان کا دل خدا تعالیٰ کی دو انگلیوں



میں ہے۔ ذرا سی بھی بخش کرے تو اس کا روبرو بدل دیتے۔ اور یہ نرکت عاجز اندہ اور مضمرانہ دعوؤں کے ذریعے ہی حاصل کی جاسکتی ہے۔ حضور نے یقین فرمایا کہ نوع انسان کی حفاظت اور اس کے تباہی سے بچنے کے لئے خصوصی دعائیں کریں۔ کیونکہ جو تباہی نوع انسانی کے سر پر منہ لاتی نظر آ رہی ہے وہ اتنی خطرناک ہے کہ اس کے تصور سے ہی روٹنے لگتے ہو جاتے ہیں۔ یہ ایسی تباہی ہوگی کہ بعض خطہ لاکھوں آدمیوں سے زندگی ختم کر دے گی۔ صرف انسان ہی ختم نہیں ہوں گے بلکہ کبوترے مکوں سے اور نباتات کی زندگی بھی ختم ہو جائے گی۔ حضور نے فرمایا: انتہا ہونا کہ تباہی ہے جس کی طرف یہ دنیا قدم بڑھا رہی ہے۔ شراب کی مستی اور دنیوی لذت کی مستی کی عام سردوانی کے زمانہ میں کوئی ہاتھ ہونا چاہیے کہ اسے روکے کہ آگے نہیں بڑھا۔ اور یہ بازو جو سامنے آ سکتا ہے یہ صرف جماعت احمدیہ کا بازو ہے۔ حضرت ایدہ اللہ نے جماعت احمدیہ کی اندرینی جماعتی ذمہ داریوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: گھر اور بچوں کی تربیت کی بھی ذمہ داریاں ہیں۔ حضور نے فرمایا جب مجلس خدام الاحمدیہ نئی نئی شروع کی گئی تو احباب نے یہ سمجھا کہ اس اب ان کی ذمہ داری ختم ہوگی۔ اور بچوں کی تربیت کا سارا کام خدام الاحمدیہ کے سپرد ہو گیا۔ حالانکہ یہ سوچنا غلط ہے۔ کیونکہ خدام الاحمدیہ کسی گھر میں نہیں کر سکتے۔ بچوں کی تربیت کے لئے گھر سے باہر بھی تدبیر کرتی پڑتی ہے۔ اور گھر کے اندر بھی۔ گھر کے اندر بچوں کی تربیت والدین ہی کر سکتے ہیں۔ انہیں اپنی اس ذمہ داری تو پوری کرنا ہی ہے اور نا چاہیے۔

حضور نے فرمایا حقیقی نتائج کو حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ تدبیر کو بھی انتہا تک پہنچاؤ اور دعا کو بھی انتہا تک پہنچاؤ۔ اور یہ کہو کہ اسے اللہ ہی سمجھ اور عقل کے مطابق تو سمجھے یہ بھی پتہ نہیں کہ تمی سمجھتے ہو یا مانگتے ہو؟ تو سمجھ سے زیادہ جانتا ہے۔ جو تیرتی نگاہ میں میرے لئے بھلائی ہے مجھے دے دے۔ وہ تمی سمجھو دیکھو جسے میں نہیں جانتا۔ حضور نے فرمایا: اللہ نے جو ارادے جانتے ہیں وہی ضرورت ان پر انحصار کرنا بھی غلط ہے اور تمہاری جگہ سے یہ کرنا کہ صرف دعا سے یہ حل ہونے لگا۔ تدبیر کی ضرورت نہیں یہی غلط ہے۔ حضور نے فرمایا: تدبیر کو انتہا تک پہنچاؤ۔ لیکن تدبیر کی پستی نہ کرو۔ اور اس کے ساتھ ساتھ دعا سے کبھی غافل نہ ہو جاؤ۔ حضور نے فرمایا: بچوں کی پرورش کے ساتھ ساتھ ان کی تربیت بھی ضروری ہے۔ ماں کی بھی ذمہ داری ہے کہ وہ ان کی تربیت کر لیا اور

اس کے ساتھ پیش نظر بھی ہونی چاہیے کہ ماں اور باپ تدبیر کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف بھی رجوع کریں۔ دعا کے بغیر بچوں کی تربیت کا حق اور نہیں کیا جاسکتا۔ حضور نے فرمایا اپنے بچوں کو اپنا دوست سمجھیں ان سے بلا تکلف باتیں کریں۔ اگر بچے تکلف نہیں ہوگا تو باپ کی تربیت کا صحیح اثر قبول نہیں کر سکے گا۔ حضور نے ایک واقعہ سنایا کہ ایک دفعہ ایک عرب بچہ گدی سوسائٹی میں پڑ گیا۔ باپ نے سمجھا کہ اچھے دوستوں کے ساتھ رہو۔ بیٹے نے پوچھا اچھا دوست کیسا ہوتا ہے؟ باپ نے اسے عملی سبق دینے کی ٹھانی اور ایک دن رات کے وقت وہ اپنے بیٹے کو لے کر اپنے ایک دوست کے پاس گیا اور اس کا دروازہ کھٹکھٹایا جواب میں کافی دیر گزری۔ اور باپ کا دوست باہر نہ نکلا۔ بیٹے نے کہا یہ آپ کا دوست ہے کہ دروازہ بھی نہیں کھولتا۔! کافی دیر کے بعد دروازہ کھٹکھٹایا تو باپ کا دوست زور بکتر پہنچے ایک ہاتھ میں تلوار اور دوسرے ہاتھ میں ایک تھیلی لئے ہوئے باہر آیا۔ اور کہنے لگا کہ تم جو اتنی رات گئے آئے ہو تو میں نے سوچا کہ یا تو تمہیں میری جان کی ضرورت ہے اس لئے میں زور بکتر نہیں کر اور تلوار لے کر آیا ہوں۔ چلو کہاں چلنا ہے۔ پھر میں نے سوچا کہ شاید تمہیں میرے پیسے کی ضرورت ہے اس لئے میں یہ تھیلی روپوں کی بھر کر لایا ہوں۔ جہاں تمہیں ضرورت ہے استعمال کرو۔ باپ نے کہا، نہ تمہاری جان کی ضرورت ہے نہ تمہارے مال کی۔ مجھے تو بیٹے کی اصلاح کی ضرورت تھی وہ تمہارا غور دیکھ کر ہو گئی۔ حضور نے فرمایا اس طرح اپنے بچوں سے بے تکلف رہو۔ کبھی بھی بچوں کے سامنے کوئی برا کلمہ نہ نکالو!!

حضور نے فرمایا شخص سے محبت کرو۔ جو تم کو اپنا دشمن سمجھتے ہیں (ہم تو کسی کے دشمن نہیں) ان سے بھی پیار کرو۔ اور اتنا پیار کرو کہ شاید یہ سوسے ہوئے لوگ جاگ جائیں۔ اور حیران ہو جائیں کہ یہ کیا ہو گیا؟ کہ جن کو ہم اتنا دشمن سمجھتے تھے وہ تو ہم سے اتنا پیار کرتے ہیں۔ اپنے عمل سے یہ ثابت کرو کہ تم سے زیادہ اللہ تعالیٰ کا فدائی اور کوئی نہیں۔ دن کا یا رات اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ آنکھ تو صداقت کو اس وقت تک نہیں دیکھ سکتی جب تک اس کے پاس نور فراست اور دولتہ اہام نہ ہو۔ ہم نے تو خدا تعالیٰ کے احکامات کی اطاعت کرنی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے تو یہ کہا ہے کہ یہ میرے بندے ہیں۔ ان سے پیار کرتے چلے جاؤ۔ خدا تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حکم دیا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے بڑھ کر انسانوں سے پیار کیا۔ اپنوں سے بھی اور

خود کو دشمن سمجھنے والوں سے بھی۔ حضور نے فرمایا کہ تم بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں اتنا پیار کرو کہ دنیا کا ہر شخص یہ سمجھے کہ دنیا تو ایک دوسرے سے پیار نہیں کرتی۔ لیکن ایک قوم ایسی ہے جو سب سے زیادہ پیار کرنے والی ہے۔ حضور نے اپنے ۱۹۴۰ء کے دورہ افریقہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ جب میں نے پہلی بار ایک افریقی بچے کو پیار کیا تو وہ لوگ اتنے خوش ہوئے کہ مجمع سے اٹھنے والی خوشی اور پیار کی لہر کی آواز کو میرے کانوں نے سنا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خطاب کے آخر میں اپنی محترم حضرت ستیدہ منصورہ بیگم صاحبہ نور اللہ مرقدہ کا ذکر فرمایا اور ان کے لئے دعا کی تحریک کی۔ حضور نے فرمایا کہ خلافت کے بعد علامہ میرا معمول بن گیا کہ میرے چوبیس گھنٹے جماعت کے لئے وقت ہو گئے۔ قریباً سارے کا سارا دن جماعتی امور کی انجام دہی اور نبی نوع انسان کے لئے اور جماعت کے لئے دعاؤں میں گزارنے لگا۔ میرے لئے یہ بات اس لئے ممکن ہوئی کہ منصورہ بیگم نے میری دیگر ساری ذمہ داریاں خود اٹھائیں اور مجھے بالکل آزاد کر دیا۔ بعض بعض صورتوں میں وہ میرا ایک منٹ بھی کسی اور کام میں ضائع نہ ہونے دیتیں۔ مجھے کوئی فکر نہ ہونا تھا۔ کبھی جب میں پوری توجہ سے (بغیر ہاتھ اٹھائے) دعا میں مشغول ہوتا تو دوچار منٹ بالکل خاموش رہتا۔ انہوں نے ایک دفعہ بھی مجھے ڈسٹرب (DISTURB) نہیں کیا۔ بعض اوقات وہ اپنے گے بھائیوں کو بھی مجھ سے ملنے نہیں دیتی تھیں۔ حضور نے فرمایا اب یہ مجھے بڑا دکھ ہے۔ خدا تعالیٰ نے مجھے بڑا صبر کرنے کی بھی توفیق دی۔ چنانچہ میں نے شک کیا۔ اور شکر کرنے کا پہلا تقاضا

یہ تھا کہ میں پورے صبر سے کام لوں۔ چنانچہ میں نے صبر کیا۔ اب میں اسی طرح سے چوبیس گھنٹے تو جماعت اور دنیا کے لئے دعاؤں میں صرف نہیں کر سکتا جس کا مجھے دکھ ہے۔ دعا کرنا اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے اور منصورہ بیگم کے لئے بھی دعائیں کریں۔

آخر میں حضور نے دور دراز علاقوں اور نزدیک سے آئے نمائندگان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا: اللہ تعالیٰ آپ کو خیریت سے واپس لے جائے۔ خیریت سے رکھے۔ آپ کو آپ کی سنی کو خدا تعالیٰ سے زیادہ سے زیادہ پیار کرنے کی توفیق دے۔ خدا تعالیٰ کے پیار کی زیادہ سے زیادہ بلندی حاصل کرنے کی توفیق دے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے دنیا کا ہر انسان فیضیاب ہو۔ ہر نوع انسانی کے لئے آپ کا درد سمجھنے والا ہو۔ اور آپ کا نوع انسانی پر احسان پہنچانے والا ہو۔ خدا کرے کہ ہر انسان خدا تعالیٰ کی صداقت کی شناخت کرنے والا ہو۔ اللہ تعالیٰ دنیا کے سارے اندھیرے دور کرے اور ہر انسان اللہ نور السموات کے نور سے اپنے دل و دماغ کو منور کرنے والا ہو۔ دنیا کے سارے دکھ دور ہو کر آرام کے سامان پیدا ہوں ساری بد صورتیاں مٹا دی جائیں۔ اور ان کی جگہ مسجد صلی اللہ علیہ وسلم کا حسن چمکے۔ خدا کرے کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ہمسایہ تعلق ہر آنے والے دن پیسے سے زیادہ مضبوط ہو۔ خدا تعالیٰ ہمیں پیرے نہ چھینک دے بلکہ ہمیشہ ہی پیار کے ساتھ اپنے فضلوں کا سلوک کرے۔ آمین۔

حضور نے اس کے بعد دعا کروائی اور اس طرح سے دن کے قریباً ایک جماعت احمدیہ کی تریستھویں مجلس مشاورت اختتام پذیر ہوئی۔

فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ

## پروگرام و درگرم ملک صلاح الدین ضایم۔ اے انچارج و جدید قادیان

جمہوریت ہائے احمدیہ اندھرا پردیش کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۱۴/۵/۸۲ء سے مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے انچارج و جدید ذریعہ ذیل پروگرام کے تحت دورہ کریں گے۔ عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ موصوف سے تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ درج ذیل جماعتوں میں مکرم محمد عبدالحق صاحب انسپکٹر و قف جدید بھی آپ کے ہمراہ ہوں گے۔ اور باقی جماعتوں کا دورہ اپنے پروگرام کے تحت کریں گے۔

انچارج و قف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیڈنگ (نہ)	تاریخ رسیڈنگ (نہ)	نام جماعت	تاریخ قیام	تاریخ رسیڈنگ
قادیان	-	-	یارگیسہ	۲۸/۵	۱۴/۵
حیدرآباد	۱۹/۵	۲۳	سیمپور	۹	۲
سکندرآباد	۲۵	۲۸	ایورگ	۱۱	۱۲
اوتلور	۲۸	۲۹	حیدرآباد	۱۲	۱۶
چنٹہ کنتھ	۲۹	۳۱	دہلی	۱۸	۲۱
کنڈور	۳۱	۳۱	قادیان	-	-



# قسط اول

# اسلامی تعلیم کی روشنی میں عورتوں کے حقوق و فرائض

تقریر کریم مولوی عبدالحق صاحب مدظلہ ایچ آر پی ڈی اے برصغیر اسلامیہ سالانہ قادیان ۱۹۸۱ء

والمؤمنون والمؤمنات بعضهم اولیاء بعض یأمرون بالمعروف وینہون عن المنکر ویقیمون الصلوٰۃ ویؤتوا الزکوٰۃ ویطیعون اللہ ورسولہ اولئک سیر رحمہم اللہ ان اللہ عزیز حکیم (توبہ: ۷۱)

رکھتے ہیں نظر وہ وقت بہن جب زندہ کاری جاتی تھی اگر کی دیواریں روتی تھیں جب وہیں تو آتی تھی عورت ہوتی تھی سخت خطا تھی تجھ پر سارے جہاز کا یہ بڑا نہ بھٹا جاتا تھا، تاہم سزا میں پاتی تھی وہ سختی ظالم آتا ہے تیرا سما ہی ہو جاتا ہے!! تو بھی انسان کہلاتا ہے سب حق تیرے دلوں ہے... ایک دو سو سو دن میں سو سو بار پاک عورتوں کے لئے نبیوں کا سردار (کلام حضرت نواب مبارک بگم صاحب مدظلہ اللہ عنہا) صدر محترم دہا صریح کلام! بہنوں اور بھائیو!! عورت کی ایک حیثیت انسان ہونے کی ہے دوسری حیثیت ایک مومن کی اور تیسری حیثیت ایک صنف نازک ہونے کی ہے۔ ان تینوں حیثیتوں کے اعتبار سے عورتوں کے وہی حقوق ہیں۔

ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں منظر دوری کی غرض سے جب یہ عنوان پیش کیا گیا تو اس اسلامی تعلیم کی روشنی میں عورتوں کے حقوق اور فرائض پر منظر اُنور نے فرمایا۔

”عورتوں کے حقوق اور فرائض“

اولیٰ: ایک ایسی حیثیت سے عورتوں کے حقوق و فرائض۔

ان باتوں کی وضاحت کی غرض سے کہ ایک مومن کی حیثیت سے عورتوں کے وہی حقوق و فرائض ہیں جو مردوں کے ہیں۔ قرآن کریم کی ایک آیت تیرے پیش کر رہا ہوں۔ یہ وہی آیت ہے جو میں نے ابھی اچھی یاد رکھی ہے اس کے معنی یہ ہیں

”مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے

کے دوست ہیں۔ وہ ایک باتوں کا حکم دیتے ہیں اور دوسری باتوں سے روکتے ہیں۔ اور نماز کو قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہ ایسے لوگ ہیں کہ اللہ تعالیٰ ضرور ان پر رحم کرے گا اللہ غالب اور بڑی حکمت والا ہے۔“

یہ سب حقوق اس اعتبار سے ہیں کہ ہر مومن مرد اور ہر مومن عورت کو مساوی حیثیت سے یہ حق دیا گیا ہے کہ وہ ان نیک باتوں پر عمل کر کے ایک دوسرے پر سبقت دے۔ یہ مومن کسی کے ساتھ کبھی کوئی روک نہیں دے سکتے۔ اور فرائض میں اختلاف سے ہیں کہ ہر مومن مرد اور ہر مومن عورت کا فرض ہے کہ ان نیک باتوں پر عمل کر کے ایک دوسرے کے آگے نکلنے کی کوشش کریں۔

اس آیت کو ہمیں مومن مردوں اور مومن عورتوں کا جہرا ذکر کر کے مساویانہ حقوق و فرائض بیان کئے گئے ہیں۔ اور آخر میں یہ حکمت انداز میں اللہ تعالیٰ اور ان کے رسول کی اطاعت کا حکم لگا کر مومن مردوں اور مومن عورتوں کے تمام حقوق و فرائض کا احاطہ کر دیا گیا ہے۔ اور اس آیت کریمہ میں قاعدہ انقلاب کے مطابق سب مذکر کے جیسے استعمال کئے گئے ہیں۔ گویا ہر مومن مرد اور ہر مومن عورت اپنے رشتہ داروں، اپنے ہمساویوں اپنے حکومتی اور کاروباری تعلقات بلکہ تمام شعبہ ہائے زندگی میں جو حقوق حاصل کرے یا فرائض انجام دے ان سب پر اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کی پابندی مساویانہ حیثیت سے لگا دی گئی ہے۔ یہ تمام امور ان بات کا ثبوت ہیں کہ قرآن کریم میں جہاں ہیں مومن عورتوں کا جہرا ذکر نہ ہی ہو اور سب کے سب مذکر کے جیسے ہی استعمال ہوئے ہوں۔ وہاں بھی صرف مومن مرد ہی مخاطب نہیں ہوتے۔ بلکہ عموماً مساوی حیثیت کے ساتھ مومن عورتیں ہی مخاطب ہوتی ہیں۔ شاکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

یا ایہا الذین آمنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم یعنی اے مومنو! تم اللہ اور رسول اور حکام وقت کی اطاعت کرو۔ اس آیت کریمہ میں مومن عورتوں کا جہرا ذکر نہیں ہے۔ مگر جیسا کہ

بتایا گیا ہے اس آیت کریمہ کی مخاطب مومن عورتیں ہی اسی طرح ہیں جس طرح مومن مرد ہیں۔ کیونکہ کسی آیت کریمہ کے ایسے معنی نہیں کئے جاسکتے جو دوسری آیات کے مخالف ہوں۔ اور متشابہات و محکمات کے تالیف کیا جاتا ہے۔ پس ثابت ہوا کہ قرآن کریم میں مومن عورتوں کے بھی وہی حقوق و فرائض ہیں جو مومن مردوں کے ہیں۔ کوئی فرق نہیں ہے۔

**انسان** اور ہر مومن مرد اور ہر مومن عورت کے لئے انسان ہونے کے اعتبار سے بھی، مساوی حیثیت کی روشنی میں عورتوں کے وہی حقوق و فرائض ہیں جو مردوں کے ہیں۔ اس امر کی وضاحت کے لئے بھی ایک کئی آیات یوں سے صرف ایک آیت کو یہ بطور مثال پیش کر رہا ہوں۔ فرمایا۔

یا ایہا الناس انما صفاقتکم من نکل و انقیاد و مماناکم شعوبا و قبائل لتعلموا ان اللہ اکبر منکم نعم ان اللہ اعلمکم (البقرہ: ۲۱۳)

یعنی اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا۔ ہے اور تم کو نسلی گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو! اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ معترف وہی ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے۔

اس آیت کریمہ میں ”الناس“ کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ یہ لفظ عربی ”انسان“ اور ”بشر“ کی طرح عربی زبان میں مردوں اور عورتوں کے لئے مساویانہ حیثیت سے استعمال ہوتا ہے۔ وہ سب مسلم ہوں یا غیر مسلم، اس آیت کریمہ میں سب کو ہی یہ بات سمجھانی گئی ہے کہ جو لوگ گروہوں اور ذاتوں اور اصناف کو نفاخا اور تکبر کا ذریعہ بنا لیتے ہیں وہ اسلام کے خلاف کام کرتے ہیں۔ لہذا عورت ہو یا مرد جو بھی نیک اور تقویٰ میں سبقت لے جائے گا وہی خدا تعالیٰ کے نزدیک زیادہ معترف ہوگا۔ کسی کے لئے بھی کوئی روک نہیں ہے۔

حال ہی میں ہماری واجب الاحترام وزیر اعظم سزا کا مذہبی نے عورتوں کے تین روزہ بین الاقوامی کنونشن کا افتتاح کرتے ہوئے فرمایا۔

”ہم عورتیں ہی انسان ہیں۔ ہمارے ساتھ بھی انسانیت کا سلوک ہونا چاہیے۔“ اس کنونشن میں پندرہ ممالک کی ڈیلیگٹس شریک ہوئیں۔ مسز گاندھی نے فرمایا۔

”میں ایک عورت ہونے کے ساتھ کوئی متعصبانہ بات عورتوں کی جانب سے نہیں کہہ رہی ہوں بلکہ یہ کوئی چاہتی ہوں کہ ہمیں بھی انسان خیال کیا جانا چاہیے۔ اور ہم سے بھی انسانیت کا برتاؤ کرنا چاہیے۔ اور صاف کہا کہ ہمارا معاشرہ ان قواعد قوانین سے چمٹا ہوا ہے جو مردوں نے بنائے ہیں۔۔۔۔۔ اب ہماری تمام تر کوششیں لازماً یہ ہیں ہونا چاہیے کہ کوئی بھی قانون یا رسم و رواج عورتوں کے ساتھ امتیاز نہ برت سکے۔“

(سیاست جدیدہ کانپور ۲۹ نومبر ۱۹۸۱ء) ہم اس مقدس ایجنڈے سے اس بیان کی تائید کرتے ہوئے اعلان کرتے ہیں کہ دنیا کے تمام مذاہب اور سماجی نظاموں میں سے اسلام کی مقدس کتاب قرآن کریم ہی وہ کتاب ہے جس کی سینکڑوں آیات میں انسان ہونے کے اعتبار سے عورتوں کے بھی وہی حقوق بتائے گئے ہیں جو مردوں کے ہیں۔ اور صنف نازک ہونے کے اعتبار سے اسلام نے مردوں کی نسبت سے عورتوں کو زیادہ حقوق دے دیے ہیں۔ اور عورتوں کے حقوق کا پورا پورا تحفظ کیا گیا ہے۔ اور قرآن کریم ہی وہ نفاذ اور مفرد قانون شریعت ہے جو مردوں نے بنایا ہے نہ عورتوں نے بلکہ احکام الحاکمین خالق کائنات اللہ تعالیٰ نے اس مقدس کتاب کو نازل فرمایا ہے۔ اور خدائی وعدوں پر یقین رکھتے ہوئے ہم یہ بھی اعلان کرتے ہیں کہ وہ وقت دور نہیں جبکہ عورتیں اسلامی تعلیم کے مطابق اپنے حقوق حاصل کرنے میں کامیاب ہوجائیں گی۔

ملتی نہیں ہے بات خدائی ہی تو ہے

**صنف نازک** تیسرا حصہ اس مضمون کا یہ ہے کہ صنف نازک کی حیثیت سے عورتوں کے حقوق و فرائض اس اعتبار سے دو باتیں بڑی ہی قابل غور ہیں۔ اول یہ کہ صنف نازک جیسے حدیث نبویؐ میں ”شہیدوں“ کی نزاکت سے تعبیر کیا گیا ہے۔ یہ الفاظ ہی بتا رہے ہیں کہ قدرتی طور پر عورت، ذات میں مردوں کی نسبت کمزور و پھوپھو موجود ہیں۔ لہذا نسبتاً عورت کے حقوق کا پورا پورا تحفظ نہ سنبھالنے اور صنف نازک عورتوں کو زیادہ تر نہ دستیاب ہوا ہے۔ نیز ایک عورتیں مساویانہ حیثیت سے مردوں کی سوسائٹی کا کارآمد اور نفع بخش نہیں بن سکتیں۔



دو عبادت قابل توجہ یہ تھیں کہ اول اور دوم  
کے درمیان قدرتی جسمانی فرق پائے جانے کی  
وجہ سے توازن تقسیم کام کا مسئلہ بھی بہت بڑی  
اہمیت رکھتا ہے۔ اسلام نے ان دونوں  
اہم باتوں کو احسن رنگ میں ملایا ہے جس  
کی تفصیل آنے کے بعد میں حسب موقعہ آئے گی  
اللہ تعالیٰ شہداء ہے۔

الرجاء انما هو من عنده على النساء  
ففضل الله بعضهن على بعض ربيانا  
الذوق من اجزاء العدم (النساء)

یعنی مردوں کو عورتوں پر اس فضیلت کے  
سبب سے جو اللہ نے ان میں سے بعض کو  
دوسرے پر دیا ہے۔ اور اس سبب سے  
کہ وہ اپنے انوں میں سے عورتوں پر خیرین کرتے  
ہیں۔ مگر ان (مقرر کئے گئے ہیں) اس آیت  
کو یہ میں ایک طرف مردوں کو بعض حالات میں  
آخری فیصلہ دینے کا اختیار دیا گیا ہے۔ اور دوسری  
جانب ایک بہت بڑی ذمہ داری لکھی مردوں  
پر ڈالی ہے۔ یہ مانی ذمہ داری ہے۔

لینا اس اسلامی تعلیم کی رو سے اگر عورت اپنے  
بنیادی فرائض چوں کہ تعلیم و تربیت وغیرہ کو  
انجام دیتے ہوئے کوئی آمد پیدا کرتی ہے تو وہ  
اس کی ذاتی جائیداد ہوتی ہے۔ شوہر اس مال  
کو بھرا لکھ کر ضروریات میں خرچ کرنے کا حق  
نہیں رکھتا۔ لہذا اسلامی تعلیم کی رو سے یہ  
مردوں کی ذمہ داری ہے کہ وہ گھر میں اربا اعمال  
پیدا نہ کرے جس میں عورتیں اپنے فرائض کو  
خوش اطوئی کے ساتھ انجام دے سکیں کیونکہ  
وہ نگران ہیں اس تقسیم کاری کی وجہ سے عورتوں  
اور مردوں کے حقوق و فرائض کی فریضت میں  
ضرور فرق آیا ہے اگر حقوق و فرائض کی اہمیت  
میں کوئی فرق نہیں آیا۔ بلکہ شوہر اور عورت اپنے  
اپنے حلقے کار میں برابری کی حیثیت سے ہونے  
اپنی مقام رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
دلہن مثل الذی علیہن (بقرہ ۲۳۰)

یعنی جس طرح مردوں کے عورتوں پر کچھ حقوق ہیں۔  
اسی طرح عورتوں کے بھی مردوں پر کچھ حقوق  
ہیں۔ گویا حقوق و فرائض دونوں کے لئے برابری کی  
حیثیت سے ہیں۔

اگر میاں بیوی کے مابین ناپاکی کی صورت پیدا ہو  
جائے تو بھی برابری کی حیثیت سے ان میں صلحت  
کے لئے ایک پیرچہ شوہر کے رشتہ داروں کی جانب  
سے اور ایک پنچ بیوی کے رشتہ داروں کی جانب  
سے پھر ہوگا۔ حاکم امام احمدیہ دسکن  
عن اهلها (النساء ۳۶)

اسی طرح مسلمان مرد اور مسلمان عورت  
کو برابری کی حیثیت سے علم حاصل کرنے کا حق  
ہے اور علم حاصل کرنا فرض بھی ہے رسول اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم  
و مسلمۃ (ابن ماجہ)

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے حسن لباس تم کو واجب ہے اور تم ہاں  
لہن۔ یعنی مرد عورتوں کے لئے اور عورتوں  
مردوں کے لئے برابری حیثیت سے لباس  
اور زینت کے متعلق اور فرض کے متعلق ہیں۔

### نکاح و شادی

نکاح اور شادی کے ذریعہ سے نزدیکی تعلقات  
قائم ہوتے ہیں۔ بعض لوگ اس موقع پر ایسی  
کوئی بات کرنے کا عقیدہ رکھتے ہیں جسے دنیا  
دان کہتے ہیں۔ منہ مذہب کا وہ عقیدہ ہے  
مگر اسلامی نکاح ایک مقدس معاہدہ ہے جو  
میاں بیوی کے درمیان برابری کی حیثیت سے  
تسریق پاتا ہے اور ان دونوں کے مابین کچھ  
حقوق و فرائض طے پاتے ہیں جن کی پابندی  
کرنا دونوں پر لازم ہوتا ہے جس طرح مرد  
کو یہ حق حاصل ہے کہ شریعت اسلامی کی پابندی  
کے ساتھ وہ جہاں چاہے شادی کرے اسی  
طرح ایک عورت کو بھی یہ حق حاصل ہے  
کہ وہ شریعت اسلامی کی پابندی کے ساتھ  
جہاں چاہے شادی کرے۔ مگر عورت کے  
لئے وہی اندر سے ہر پابندی نکالی گئی ہے۔  
لا نکاح الا جوہلی۔ اسی پابندی کی وجہ  
سے عورت کا حق عظیم نہیں ہوتا اور عورت  
کے حق کا پورا پورا تحفظ کیا گیا ہے۔ کیونکہ تقسیم کار  
کی ذمہ داری کی وجہ سے عورت کا دائرہ کار زیادہ  
تر محدود اور گھروسہ ہے۔ اس کے لئے گھر  
ساتھ باہر کے حالات کا صحیح اندازہ لگانا  
دوسرے۔ جبکہ مرد کا دائرہ کار زیادہ تر گھر  
سے باہر ہوتا ہے۔ مرد نسبتاً باہر کے حالات  
سے زیادہ واقف ہوتے ہیں۔ وہی  
بپ بنانی چھا واد وغیرہ حسب حالات  
کوئی عورتی ہر سکتا ہے۔ اور جب تک وہی  
اور بڑی دونوں ایک رشتہ پر متفق نہ ہوں  
تمام حالات میں نکاح نہیں ہو سکتا۔ پس  
اس میں پہلے سے مردوں کے ذریعہ سے عورتوں  
کے حقوق کا پورا پورا تحفظ کیا گیا ہے۔ تاکہ  
کوئی برسر و انہیں دھوکا نہ دے سکے۔

### جمین اور مہر

آج جمین کی لغت سے  
چھٹکارا پائے گئے ہمارے ملک  
میں بہت کچھ پروگرام بندے جانتے ہیں اور بہت  
سخت انداز میں لکھا جاتا ہے۔ کہتے ہیں کہ  
ایک لڑکا جب اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے اچھا  
ملازم ہو گیا۔ اس کی خواہش تھی کہ ایسی جگہ  
شادی ہو جہاں جمین زیادہ ہے۔ ایک امیر کثیر ثروتی  
کے ہاں اس کی رشتہ کی بائیں ہوتی تھی  
لڑکے نے کہا کہ جمین میں گھر کا سب کچھ سامان  
جو کار بھی اور تنگ بیابن بھی لڑکی والوں سے  
سب کچھ منظور کر لیا اور ساتھ ہی یہ ہو کہ دیا کہ  
لڑکی اکثر بیمار رہتی ہیں۔ عمر بھی زیادہ ہے چاس  
ساتھ سال عمر ہو گیا۔ باقی سب طبعک سے

لڑکے سے گھر کا سب کچھ میں رہا جسے کہہ سکتے ہیں  
تو بتاؤ کہ لڑکی شادی تک گھر سے نہیں گئی کہ  
ہاں ہاں کہیں نہیں۔ لڑکے نے شہسہ اطمینان  
سے جواب دیا کہ مجھے اتنی باتوں کی فکر نہیں  
ہے۔ لڑکی کو جو جانتا ہے وہ چیز میں سب سے  
بگڑتی ہے۔ لڑکی کو جو جانتا ہے وہ چیز میں سب سے  
چلی۔ لڑکی کو جو جانتا ہے وہ چیز میں سب سے  
خود بھلائی کی صورت میں سب کو توفیق جو  
کچھ چھوٹا جاتا ہے اس میں کوئی عیب نہیں  
ہے۔ بلکہ یہ ہونا چاہیے۔ مگر منہ سے  
ذہن کو لپٹا جائے۔ demans کہہ  
ہمیں حاکم نے کہا کہ ہمیں ہر بڑی کو مطلع دینا  
اسلامی تعلیم کی روشنی میں نہایت پابندی  
حکمت ہے۔ (بیت نرم اسناد مستخرجہ  
ہوں) کیونکہ اسلام نے اسکے سرسبز رنگ شادی  
کے عواید پر عورت کو ایک اور حق دیا ہے اور وہ  
اس کا مہر ہے جو شوہر کے ذمہ ہوتا ہے اور  
وہ خوشی سے اور اگر فرض ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا  
ہے۔ والوالنساء من خیر ما کسبت

### النساء ۳۶

یعنی عورتوں کو ان کے مہر خوشی سے ادا کیا کر دو  
پس مہر ادا کرنا فرض ہے اور جمین مانگ کر مال  
کرنا سخت مایہ زدیزہ حرکت ہے۔ کیونکہ  
مافی ذمہ داری کلینہ مرد پر ڈالی گئی ہے۔

### بیوہ کی شادی

مرد کی بیوی فوت  
ہو جائے تو وہ شادی کر سکتا ہے اسی طرح اسلام  
نے عورتوں کو بھی یہ حق دیا ہے کہ بیوہ ہونے  
کو عبادت کے لئے جائز ہے اور ان کو روزہ رکھنا ہے۔ (بخاری) یہ وہ حقوق ہیں جو اسلام کے ہوا کئی  
مذہب نے بھی بیوہ عورتوں کو نہیں دیئے۔ (قطا اول شتم) (باقی)

کی ممانعت ہے۔ لڑکی کو شادی تک گھر سے نہیں نکالنا  
سب سے زیادہ عظیم الشان امر ہے۔ لڑکی کو بیوہ ہونے  
کی شادی نہیں کرنی چاہئے۔ اس لئے بیوہ سے شادی  
منہدستان میں ہی بیوہ کا حق ہے اور اگر بیوہ فوت ہو  
مذہب میں وہ عورت اور بیوہ فوت کو سخت  
مخوشی حاصل ہوتی ہے۔ اسے بیوہ کی شادی  
میں ایک دست لگانا انکاح کی اجازت ہے  
یعنی بیوہ کی شادی میں سے جبکہ لاوا لست جمین  
ہی جاتی ہیں۔ مستحب کی رسم میں ایک کھانا  
کے رسم میں جس کے مطابق سہ عورت کو دفن  
ہوتا تھا کہ وہ اپنے مرنے والے شوہر کی دیکھی  
سورتی جہاں جہانگ لگا کر جسم ہو جائے  
بیوہ کی عورتی مہر اور جہانگ مہر کے لئے پیدا ہونے  
جو مہر ہو سنے کے بعد وہ عورتی شادی  
اور اس میں عوم سے واقفیت رکھتے تھے  
اور ہر عورت کو پائی تھی۔ انہوں نے  
سستی کی رسم کے خلاف زور دیا تھا کہ یہ اور آخر  
فانونی حیثیت سے اس نظام میں رسم کا خاتمہ ہو گیا  
اسی طرح کئی مہر بیواؤں کی راجہ حسب نے  
ایک ساتھ ان کی شادی کر دیا جس کی وجہ  
میں ان کی سخت مخالفت ہوئی اور راجہ صاحب  
کے تاجی نے ان کو اپنے گھر سے نکال دیا۔ اس  
مقابل پر اسلام نے صرف یہ کہ یہ عورتوں کو نکاح کرنے کا  
حق دیا ہے کہ بیواؤں کے ساتھ عام بھاری اور  
حسن سلوک کا بھی عہدہ ہے۔ رسول اکرم  
فرماتے ہیں بیوہ عورتوں اور محتاجوں کی شادی  
کرنے والا شخص اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والے  
کی صورت ہے یا اس شخص کی طرح ہے جو جہاد  
کو عبادت کے لئے جانتا ہے اور ان کو روزہ رکھتا ہے۔ (بخاری) یہ وہ حقوق ہیں جو اسلام کے ہوا کئی  
مذہب نے بھی بیوہ عورتوں کو نہیں دیئے۔ (قطا اول شتم) (باقی)

## لوکل مجلس جمہور کے تحت دو روزہ اجلاس

گذشتہ دنوں بعض مہمانان کرام کی آمد سے استفادہ کرتے ہوئے لوکل مجلس جمہوریہ قادیان کے  
زیر اہتمام دو روزہ اجلاس کا اہتمام کیا گیا۔ (۱)۔ پہلا اجلاس پورے ۱۷ کو بعد نماز عشاء  
مسجد مبارک میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے کی زیر ہدایت منعقد ہوا۔ اجلاس  
کی کاروائی کو کم حافظ اسلام الدین صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز ناصر علی عثمانی کی انش  
خوانی کے ساتھ آغاز پذیر ہوئی۔ اس نشست کے مہمان خصوصی کم مہر دہا فضل دین صاحب  
مقیم لاہور (مغربی افریقہ) تھے۔ قادیان شریف لانے سے پہلے آپ کو سیدنا حضرت  
امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے عقیدت مندوں کی مبارک و سعادت تشریح کو چشم خود دیکھنے اور حضور پر  
نور کار شاد فرمودہ پر محارف خطبہ نکاح سعادت کہنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ حضور نے  
نے اجلاس قادیان کے اختتام کو منظور کر کے اس تقریب منعقد کار و چ پرتقابل بیانی میں  
مختصر مدنی خطاب اور اجتماعی دعا کے بعد اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ (۲)۔  
دوسرے اجلاس پورے ۱۸ کو بعد نماز صبح مبارک ہی میں محترم شیخ عبدالحمید صاحب حاضر کی زیر ہدایت  
منعقد ہوا جس میں کم مہر دہا صاحب قادم کی تلاوت قرآن پاک اور کم مہر دہا صاحب استقبال صاحب اشرف  
کی نظم خوانی کے بعد محترم غازی محمد صدیق صاحب آف راولپنڈی نے اپنے قبول حدیث کے دلچسپ اور ازان ازور  
حالات بیان کئے۔ ان کے بعد کم مہر عبدالغنی صاحب بڑے پورہ (پہار) نے حضرت مسیح کو دیکھنے کی خاطر  
کلام میں کیا۔ آخر میں محترم مولانا عبدالسلام صاحب طاہر مرئی سلمہ لاہور نے ایک برجستہ اور دلنہاگر تقریر  
فرمائی جس میں صدر اہل حطاب اور اجتماعی دعا کے ساتھ اجلاس ختم ہو گیا۔

میکر بیوی تبلیغ و تربیت لوکل







مرحوم سرگودھا سے بیاہی گئیں۔ ان سے چھوٹی  
مشیر حیدر بیگم صاحبہ جو ہدی نذیرا جہان صاحبہ  
ڈپٹی ڈائریکٹر ایگریکلچرل سائنسز اور پورہ کی بیگم ہیں۔  
تیسری ہمیشہ رشیدہ بیگم صاحبہ جو ہدی ضمیر  
احمد خان صاحب اسٹنٹ ڈائریکٹر ۱۹۷۶  
STOCK کی اہلیہ ہیں۔ اور سب سے چھٹی ہمیشہ  
نجیدہ بیگم صاحبہ ایم۔ اے۔ جو ہدی نذیرا جہان صاحبہ  
ایم۔ ایس۔ سی۔ ایگریکلچرل (بیروت) جو کہ  
ڈپٹی ایسٹنٹ سائل سائنسٹ SOIL SCIENTIST  
ہیں کی بیگم ہیں۔

اباجان نے ذفات کے وقت تین لڑکوں اور  
لڑکیوں کے علاوہ کم و بیش پچاس پوتے پوتیاں  
نواسے نواسیاں۔ پر پوتے پر پوتیاں اور پر  
نواسے پر نواسیاں اپنی یادگار چھوڑیں۔ آپ کے  
نواسے میں سے ایک رنگ کاندھیں ایک ناچھریا  
میں انڈیزیشن انسر اور ایک انگلینڈ میں پی۔ ایچ  
ڈی میں زیر تعلیم ہیں۔ اباجان اپنے تمام بیٹوں  
اور بیٹیوں سے بے انتہا محبت کرتے تھے۔ اور اپنی  
وجہ سے ہم سب کے دل میں اباجان کے لئے  
ایک ہی جلیبی تڑپ تھی۔

خاک رنے اس خیال سے کہ ہمیں شادی کے  
بعد والدین کی خدمت جیسے نیک کام سے محروم  
نہ ہو جاؤں دعا کی کہ خدا یا میری شادی میں کچھ  
دیر کر دے تاکہ جس قدر جو کہے میں اپنے والدین  
کی خدمت کر سکوں۔ چنانچہ شادی میں کچھ دیر بھی  
سو گئی اور خدا تعالیٰ نے مجھے دل کھول کر خدمت  
کرنے کی توفیق بھی دی۔ جب ۱۹۷۲ میں میری  
شادی ہوئی تو شہ نے پھر دعا کی کہ خدا یا میں  
اس بات سے ڈرتا تھا کہ شادی میرے والدین  
کی خدمت میں خلل انداز نہ ہو تو اپنے فضل سے  
ایسے سالانہ کر کے میری میری بھی خدمت میں برابر  
کا حصہ لے۔ خدا تعالیٰ نے میری یہ دعا بھی سن لی  
چنانچہ میری بیوی نے اباجان اور اباجان کے پاس  
رہ کر خدمت کی اور ایک دفعہ بھی میرے جذبہ محبت  
کو مجروح نہیں کیا۔

**بلیڈی پیرا شہ** اپریل ۱۹۷۸ء میں جب یہ  
میری بچے پاکتان میں ہی تھے  
اباجان پرفرائج کا حکم ہوا۔ ان ہی دنوں میں میری  
بہوی کو ناچھریا ایس آنا تھا مقررہ تاریخ سے  
ایک روز قبل لاہور ہونے پر معلوم ہوا کہ اباجان  
بیمار ہوئے ہیں۔ ایسی لئے نگہبند خود ہی اپنی۔  
ریزوریشن مسوج کرادی ہے۔ ایک طرف تو  
مجھے تسلی ہوئی کہ میری بیوی وہیں ہے۔ دوسری فکر  
یہ تھی کہ ہمیں اباجان زیادہ ہی بیمار نہ ہوں۔ چند  
دنوں بعد نگہبند کا تسلی کا شرط آیا مگر میں نے سمجھیں  
کیا کہ اباجان مجھے کیوں خط نہیں لکھ رہے ہیں۔  
نے نگہبند کو خط لکھا کہ "اباجان سے پوچھو کہ  
کیا وہ تم سے رابطہ میں ہے جو مجھے خط نہیں لکھ  
رہے۔ میرا خط من کر اباجان رونے لگ گئے  
اور کہنے لگے کہ اسے کیا پتہ ہے کہ اب میری نظر  
تاشتر ہوئی ہے اور میں خود خط نہیں لکھ سکتا۔

اس کے بعد سے ہم اباجان کی موتوں جیسی تحریر  
سے محروم ہو گئے۔  
**بعض دلچسپ واقعات** (۱) اپنے گاؤں لکڑالی  
میں بچپن میں ایک دن  
اباجان اپنی گھوڑی پر سیر کے لئے نکلے۔ گھوڑی  
دیر کے لئے گھوڑی کو ایک جگہ کھڑا کر کے ادھر ادھر  
ہو گئے واپس آئے تو گھوڑی غائب تھی بہت  
پریشان ہوئے۔ پریشانی کی حالت میں مسجد سے  
میں گئے اور دعا کی کہ گھوڑی مل جائے شام  
کو جب واپس گھر آئے تو اباجان نے پوچھا کہ  
پریشان کیوں ہو۔ اباجان نے کہا کہ گھوڑی گم ہو  
گئی ہے۔ اباجان نے فرمایا کہ کسی نے تمہیں مسجد  
میں پڑے ہوئے دعا کرتے ہوئے دیکھا ہے خدا  
تعالیٰ نے تمہاری دعا سن لی ہے اور گھوڑی  
اگلی ہے۔

**ایک شہرت پسندی کی ناکامی** ۱۹۷۱  
اباجان صلح میانوالی میں تھے۔ احمدی ہونے کی  
وجہ سے ایک شہرت پسند نوجوان نے اباجان  
کی بے عزتی کرنے کا منصوبہ بنایا۔ چونکہ اسے  
اباجان کی روزمرہ کی نقل و حرکت کا اچھی طرح  
علم تھا اس لئے وہ ایک خاص موڈ پر چھپ کر  
بیٹھ گیا۔ جونہی اباجان نزدیک آئے تو وہ باہر  
نکلا اور اباجان کی طرف بڑھا مگر جب  
قریب آیا تو اباجان کے قدموں میں گر گیا اباجان  
نے اسے پیار سے اٹھایا اور پوچھا "بیٹا  
کیا بات ہے؟ نوجوان اٹھ کر کانپنے لگا اور کہا  
آیا تو کسی اور نیت سے تھا مگر آپ کو دیکھ کر میں  
بہت متاثر ہوا، مولد آپ مجھے معاف کر دیں۔"  
اباجان نے کہا کوئی بات نہیں "اس کے بعد وہ شخص  
سیدھا اس سکھانے والے شہر آدمی کے  
پاس گیا اور یہاں اباجان کی بے عزتی کرنے کے  
اس کی بے عزتی کی۔

**مسجد کی چابی** اباجان کو اپنے  
محلے کی مسجد اجمعی  
جو کہ ہمارے واقع دارالرحمت شرقی کے بالکل  
بالمقابل ہے، سے حاصل محبت تھی۔ جب مسجد  
تعمیر نہیں ہوئی تھی تو ہمارے گھر کے باہر والے  
برآمدے میں نماز ہوتی تھی اس کے بعد کچی  
مسجد بنی۔ پھر کچی کوئی تو تمام تعمیراتی زیر نگرانی  
کروائی۔ مسجد کی دو چابیاں تھیں۔ ایک ڈاکٹر  
بشیر احمد صاحب کے پاس اور دوسری اباجان  
کے پاس۔ ڈاکٹر صاحب کی چابی ایک دفعہ گم  
گئی وہ دوسری چابی اباجان سے لینے آئے تو  
فرمانے لگے یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میں چابی  
دے کر اپنی زندگی ہی میں مسجد سے تعلق توڑ دوں۔  
**بیوہ عورتوں کے ناکامی اور** ذفات  
سے قریباً پندرہ دو سال قبل سے اباجان کی نظر  
صحیح طور پر کام نہیں کر رہی تھی اس لئے عموماً  
دوسروں سے خطوط لکھواتے تھے۔ حملہ کے

ایک مخلص دورت کا کہنا ہے کہ بعض اوقات  
کسی کو مسجد میں لائے اور PUSH CHAIR  
پر بیٹھے بیٹھے نئی آرڈر فرام دیتے۔ سورویہ  
کامنی آرڈر کبھی کسی بیوہ عورت کے نام کبھی کسی  
اور بیوہ عورت کے نام بھجواتے۔ جس کا علم صرف  
انہیں کو تھا۔

**پروفیسر ڈاکٹر عبدالستار صاحب کی اطلاق**  
پچھلے دنوں جب پروفیسر ڈاکٹر عبدالستار صاحب  
کو نوبل پرائز ملا تو میں نے ان کو مبارک باد  
لاتا رہا اور ساتھ ہی لکھا کہ چونکہ اب اباجان  
کی نظر کمزور ہو چکی ہے اور وہ خود نہیں لکھ سکتے  
اس لئے ان کی طرف سے بھی مبارک  
باد دے رہے ہوں۔ پروفیسر سلام صاحب  
کا ٹائپ شاہ جواب آیا مگر اس کے نیچے انہوں  
نے خود اپنے ہاتھ سے لکھا۔

"I will see chaudhry -  
sachib in december in  
Rawat in Allah".  
چنانچہ ختم موصوف خود اباجان کو ملنے آئے اور  
اباجان کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر کافی دیر ان  
کے پاس بیٹھے۔ اباجان نے مبارک  
باد دی تو فرماتے لگے کہ "یہ پھل اباجان  
اور آپ ہی کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔"

**مسجد تک شکر کی تعمیر** اباجان کے  
گھر واقع دارالرحمت شرقی بالمقابل مسجد اجمعی  
کے سامنے کی شکر کچی تھی۔ اور جب کبھی بارش  
ہوتی تو کچھ پھوٹتا جس کی وجہ سے انہیں وہیں  
چینر پر مسجد نماز پڑھانے کے لئے جانا مشکل  
ہو جاتا۔ ذفات سے کچھ عرصہ قبل یہ شکر بنی  
شروع ہو گئی تو فرماتے لگے۔ اب تو کچھ  
کا بہانہ نہ ہوگا۔ اب تو آرام سے مسجد میں نماز  
کے لئے جایا جا سکو لگا۔

**دوران علالت خدمت کی سعادت** ایک  
لمبا عرصہ ہماری سب سے چھوٹی بہن عزیزہ حمیدہ بیگم  
نے اپنی شادی تک (جو کہ ۱۹۶۸ میں ہوئی) اباجان  
کی خدمت کی۔ ان کی شادی سے قبل ہی ہماری  
سب سے بڑی سے چھوٹی بہن حمیدہ بیگم صاحبہ  
بچوں سمیت ۱۹۶۲ سے اباجان کے پاس رہنے  
لگیں اور انہوں نے مارچ ۱۹۷۶ تک اباجان کی  
خدمت کی ازال بعد اگت ۱۹۷۷ تک میرے  
جہانی رشید کی بیگم کو ستمبر ۱۹۷۷ سے جون  
۱۹۷۸ تک میری بیوی کو اگست ۱۹۷۸ سے آخری  
وقت تک میرے بڑے جہانی جو ہدی محمد احمد صاحب  
مرحوم کی بیگم اور ان کے بچوں کو اباجان کی خدمت  
کا موقع ملا۔ اس عرصہ کے دوران اپریل ۱۹۷۹  
سے دسمبر ۱۹۷۹ تک ایک دفعہ پھر میری بیوی  
نے جہانی کے ساتھ ہاتھ بٹایا۔  
آخری ۱۰ ماہ جب کہ اباجان کے لئے

جہاں چہرنا شکل ہو گیا۔ عزیز حمید احمد صاحب سے جہانی  
محمد احمد صاحب مرحوم کے اکھوتے بیٹے نیز اس  
کی والدہ اور بہن منصورہ بیگم کو اباجان کی خدمت  
کرنے کا موقع ملا۔ عزیز حمید کی اباجان کی آخری  
ایام میں خدمت قابل تعریف ہے۔ عزیز ڈاکٹر  
میال بشیر احمد صاحب کے ساتھ فضل عمر ہسپتال  
میں کام کرنے کی وجہ سے اباجان کی جہاز کی  
فروری تشخیص کر لیتا۔ فروری طور پر اباجان کو  
دوائی دے دیتا۔ بلڈ پریشر ریفر بھی چیک  
کر لیتا اور ساتھ ہی ڈاکٹر صاحب کو فون کر کے  
ہدایت لے لیتا کہ کیا کرنا ہے۔ اس طرح  
بعض اوقات رات کو ہسپتال کھول کر دوائی لگاتا  
اور ضرورت پڑتی تو ڈاکٹر صاحب اباجان کا  
معائنہ بھی فرماتے۔ اور فیس لینے سے  
بھی انکار کر دیتے۔ جس کی وجہ سے حمید کو  
فیس ان کے اکاؤنٹ میں ڈالنی پڑتی۔

**آخری لمحات** ۱۹۸۰  
بروز سوموار اباجان نے میری بڑی جہانی سے صبح  
۱۰ بجے کے قریب کہا کہ سورہ یسین پڑھو انہوں  
نے بار بار سورہ یسین پڑھی دن کو بالکل نارمل  
رہے۔ شام کو میری جھنجھی صاحبہ سے نظیں  
سننے رہے کافی نظیں سنانے کے بعد صاحبہ  
نے کہا "اباجی میں توبہ تھک گئی ہوں۔ اباجان  
نے کہا میں تو نہیں تھکا۔" شام کو نارمل کھانا کھانا  
دس بجے کے قریب حمید کو بلایا اور فرماتے  
لگے کہ میری طبیعت خراب ہے۔ حمید نے کہا  
اباجی آپ ٹھیک ہو جائیں گے کئی کوئی دوائی  
لے آؤ لگا۔ اباجان کہنے لگے "میری طبیعت  
کچھ زیادہ ہی خراب ہے۔" گھوڑی دیر گندی تھی  
کہ جہانی کو اباجان کے لمبے سانس کی آواز آئی  
انہوں نے حمید کو بلایا اس وقت تک جسم بے  
حرکت ہو چکا تھا حمید نے جلدی سے مصنوعی  
سانس دلانے کی کوشش کی۔ اباجان نے  
دو سانس لئے بھی گران ہی سانسوں کے ساتھ  
اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ  
وانا الیہ راجعون۔ حمید نے ڈاکٹر صاحب  
کو فون کیا۔ ڈاکٹر صاحب فوراً ہی آگئے۔  
انہوں نے دیکھ کر اباجان کے جا چکنے کی تعبیر  
کر دی

**نورانی پھر** جب سے اباجان کی نظر  
تاشتر ہوئی تھی ان کی بائیں آنکھ اچھی طرح بند  
نہیں ہوئی تھی اس کے متعلق بریگیڈیر ریٹائرڈ  
ڈاکٹر زما بشیر احمد صاحب فرمایا کہ وہ  
کی کمزوری کی وجہ سے آنکھ کی حرکت نارمل نہیں  
ہو سکتی وجہ سے آنکھ اچھی طرح بند نہیں  
ہوتی۔ مگر جب آپ کی ذفات ہوئی تو دونوں  
آنکھیں خود بخود بند ہو گئیں اور پھر جیسا کہ بتایا  
جاتا ہے سرخ اور نورانی تھا۔



### دو خواب

سے فوائز اور ہم سب بسا دکان کو  
 قدم پر چلنے کی ترفیق بخشے آمین۔

کہ جوئی کو چھوڑو اور جلدی چلو میں نے اسی  
 وقت گھر آہٹ میں مومن کو کہا کہ جلد چلیں اور  
 میرا آنکھ کھل گئی۔ اُس وقت صبح کے پچیس  
 بجے تھے۔ میں سیدھے گول بازار اپنی دکان  
 کو آیا۔ لیکن اور نہانہ کی چیزیں لیں اور چوہری  
 صاحب کے گھر پہنچے۔ تک کے قریب پہنچے تو  
**آخری وقت تک کسی پر بوجھنے**

اباجان کی معقول پیشن تھی۔ اسی کے  
 علاوہ ۱۰ میرا اور اباجان کا ایک Joint  
 اکاؤنٹ تھا اباجان اکثر اس اکاؤنٹ  
 میں زائد پیسے نہیں رکھتے تھے۔ جب کبھی  
 ضرورت تھی تو پیسے نکوانے سے قبل  
 پتہ کر لیتے کہ کتنے پیسے رہ گئے ہیں۔  
 وفات سے قریباً ایک ماہ قبل مجھے بنک  
 سے پتہ کرانے کے بنک والوں نے خود  
 اباجان کو دو تین دفعہ پیغام بھیجا کہ  
 آپ کے اکاؤنٹ میں پیسے ہیں۔ نکالیں  
 اباجان نے فرمایا "جب ضرورت ہوگی  
 نکلا لوں گا۔"

اسی اثناء میں اباجان کی وفات ہوئی  
 وفات پر مجھ نے کچھ خسرج کیا میں نے  
 پوچھا کہ کتنا خرچ آیا ہے؟ ۹۰ عید نے جواب  
 دیا۔ ۲۲۰۰ روپے۔ میں نے حیرت کو بتایا  
 کہ میں نے آج ہی بنک سے پتہ کیا تو اباجان  
 کے اکاؤنٹ میں بھی ۲۲۰۰ روپے ہی ہیں۔  
 چنانچہ میں نے ۲۲۰۰ روپے نکلا کر حمید کو  
 دینے۔ گویا آخر وقت تک اباجان کسی پر  
 بوجھ نہ بنے۔

### فرشتہ سیرت ان

میں نے اکثر لوگوں  
 کی زبان سے اباجان  
 کے متعلق یہ سنا ہے کہ وہ فرشتہ سیرت ان  
 تھے۔ عذبات میں کسی نے اباجان کی قبر پر نام  
 والی عارضی تختی پر لکھ دیا "فرشتہ خدا چوہری  
 فضل احمد صاحب"۔ اور چوہری صاحب میں پہلی  
 دفعہ اباجان کی قبر پر گیا۔ میرے ہوتے ہوئے  
 ایک اور جنازہ آیا جس کے ساتھ بہت سے  
 فخریہ احباب بھی تھے۔ چونکہ فرشتہ سیرت ان  
 کے الفاظ کچھ مجوزوں نہ تھے اس لئے ایک  
 صاحب سلم دوست کے انتظار پر ایک لڑکے  
 نے لفظ فرشتہ کو بین کی سیاہی سے مٹا  
 دیا۔ اگلے روز جب میں دوبارہ قبر پر گیا تو رات  
 کو سوئے والی تختی سیاہی کی بارش کی وجہ سے بین  
 والی سیاہی دھل چکی تھی اور لفظ فرشتہ پھر  
 صاف پڑھا جا رہا تھا بہر کیف کرم عطا اللہ  
 حیدر صاحب اپنی نظم میں اباجان کے متعلق  
 لکھتے ہیں۔

ایک فرشتہ ان ہو گیا ہم سے جدا  
 وہ کہ جسکی نیک نامی پر میں شاداب  
 اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے پیار  
 اباجان کی معصرت فرمائے، بلندی درجات

### تقریب کے شادی

جس کے دو سینچر اور آواروں میں لوگ اس قدر  
 آئے کہ اپنے فرج انوں کو رساں سے باہر نکالنا  
 پڑا۔ شش میں ۴ صفحات پر مشتملی پانچ ہزار کی تعداد  
 میں ایک ڈیڑھ لاکھ لکھری اور بلکہ زبان میں شائع کر کے  
 تقسیم کیا گیا۔ سب سے شہرت کتب کے علاوہ محتات  
 کا مختصر قیافہ کرنا گیا تھا۔ تقریباً ۱۰ ہزار لکھ  
 مفت تقسیم ہوئے۔ ہمارا کتابوں کا قیمت  
 بہت کم تھی یعنی کئی قیمتوں تو صرف ۱۰ سے  
 ۲۵ پیسے رکھی گئی تھی اور اکثر کتابیں ایک روپیہ  
 یا اس سے کم دام کی تھیں لیکن اس کے باوجود  
 قریب سترہ سو روپے کی کتب فروخت ہوئیں  
 بلکہ ترجمہ قرآن کی بہت انگلی کتابیں سے  
 زائد انگریزی قرآن فروخت ہوئے۔ آخر کار روز  
 تک کئی کتابیں ہمارے پاس کھلی طور پر ختم ہو گئی تھیں  
 مقامی اخبارات میں بھی ہمارے شال کے بار  
 میں خبریں شائع ہوئیں۔ بعض نے تو صرف نام اور  
 شال نمبر اور ہمارے مشن کا ذکر ہی دیا  
 جبکہ بعض نے تفصیلی خبریں شائع کیں۔ چنانچہ سب  
 سے زیادہ شائع ہونے والے اخبار روزانہ آج  
 بلکہ نے اپنے ۲۲ درج کی اشاعت میں لکھا۔  
 "کلکتہ کی کتابوں کی نمائش میں"

کتابوں کے اس میلے میں ایک نایاب منظر  
 کتابوں کے ایک سٹال میں داڑھی والا ایک کابی  
 نہایت منانت اور سنجیدگی سے بیٹھا ہے  
 دوکان کے باہر ایک (بیر) میں لکھا ہے "محبت  
 رب کے لئے نفرت کسی سے نہیں" اور ایک  
 دوسری جگہ لکھا ہے "احمدیہ مسلم ائرنیشن"  
 ایک دوسرے کثیر الاشاعت اخبار روزانہ  
 آگرسٹ نے ۲۸ مارچ کے شمارے میں لکھا۔  
 "کتابوں کے میلے میں مذہبی شالوں پر ہیرا"

### تقریب کے شادی

تقریب کے شادی  
 کرم مولوی فیض احمد صاحب کے چھوٹے بھائی کرم چوہدری زبیر احمد صاحب ابن کرم  
 چوہدری حبیب اللہ صاحب مرحوم سکندر ونڈی مسلح خیر پور (سندھ) پاکستان کی شادی  
 محترم منظور احمد خان صاحب سوڈا۔ ایم اے دکن مال نمبریک جدید کی ہمیشہ محترمہ  
 نسیم حفیظ صاحبہ بنت کرم فتنی عبد الحفیظ صاحب مرحوم کے ساتھ مورخہ ۱۱  
 کو بمقام کرم (یو۔ پی)۔ انجسام پائی۔ سات افسر پر مشتمل بارات جو قادیان سے  
 مورخہ ۱۹ کو کراچی کے لئے روانہ ہوئی تھی، دہلی کو لیکر مورخہ ۲۱ کو بمقام کرم  
 دعافیت قادیان پہنچی اور مورخہ ۲۶ کو کراچی چوہدری زبیر احمد صاحب اپنی  
 اہلیہ کے ہمراہ پاکستان روانہ ہوئے۔

اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جانسین کے لئے ہر جہت سے بابرکت اور مغربہ ثمرات حسنہ  
 بنائے آمین۔ (ادامہ)

### تجدد کی اعانت ہر احمدی کا فرض ہے



# بلند کا یوم مسیح و ولادتِ اسلام

● مکرم مولوی سلطان احمد صاحب انفر بلنچ انچارج کلکتہ رقم ۱۲۷۱ برقی کہ مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۸۲ کو کوئی شخص احمدیہ کے زیر پرچم مکرم محمد احمد صاحب سلیم سہیل کی صدارت میں جلسہ منعقد فرمایا جس میں مکرم اعجاز احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز محمد سعید اللہ کی نظم خوانی کے بعد مکرم فک صلاح الدین صاحب مکرم سید محمد انور صاحب معتمد قفقہ جہ پیر مکرم منظور عالم صاحب قائد فاکا اور مکرم مدنی عالم صاحب تقاریر کیں۔ اس دوران مکرم نعیم احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ دعا کے ساتھ جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔

● محترمہ رت بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ کوڈ اپنی تحریر فرماتی ہیں کہ مورخہ ۲۹/۱۲/۱۹۸۲ کو مقامی ناشرت کا جلسہ خاکساری زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد عہدہ سنبھال لیا گیا۔ بندھ مہار اول کی ماتہ اور معیار پرچم کا اٹھ اور عیار پرچم کی سات بیویوں نے سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پندرہ سوال تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ مجلس برخواست ہوئی۔

● اگلے روز یعنی مورخہ ۲۹/۱۲/۱۹۸۲ کو مستورات کا اجلاس بھی خاکساری کی صدارت میں ہی منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد عہدہ سنبھال لیا گیا۔ انزل بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاکیزہ زبان کی تلاوت کے دوران پندرہ بیویوں نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ غیر فرخونی اختتام پذیر ہوا۔

● مکرم ماسٹر نذیر احمد صاحب فاکل جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ شورت اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۸۲ کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم محمد عبداللہ صاحب ڈار صدر جماعت جہانہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ مکرم شیخ عبدالعلی صاحب معلم وقف جدید کی تلاوت کلام پاک اور خاکساری کی نظم خوانی کے بعد مکرم ماسٹر محمد عبداللہ صاحب آسنگر مکرم مشتاق احمد صاحب مشتاق مکرم شیخ عبدالعلی صاحب خاکسار نذیر احمد عادل، مکرم مولوی شیخ حمید اللہ صاحب سابق مبلغ سندھ اور محترم صدر جلسہ نے سیرت حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کے مختلف پیلوڈل پندرہوشنی ڈالی۔ دعا کے ساتھ جلسہ غیر فرخونی اختتام پذیر ہوا۔

# ولادت

(۱) مکرم مولوی سلطان احمد صاحب انفر بلنچ انچارج کلکتہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۸۲ کو قادریان میں دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ بچے کا نام محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب اور جماعت احمدیہ قادیان نے "طارق احمد" تجویز فرمایا ہے۔ نومولود مکرم فضل الرحمن صاحب درویش کا پوتا ہے۔

(۲) مکرم میر عبدالحمید صاحب لیکچرار نعیم علی کوڈ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۸۲ کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچے کا نام "عبدالحلیم" تجویز فرمایا ہے۔ نومولود مکرم میر عبدالحمید صاحب یاری پورہ کا پوتا اور مکرم نعیم میر غلام محمد صاحب صدر جماعت احمدیہ یاری پورہ کا نواسہ ہے۔

(۳) مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۸۲ کو اللہ تعالیٰ نے مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ عہدہ ربار کوڈ کو بیٹی عطا فرمائی ہے نومولود کا نام محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت "ذکیہ" تجویز فرمایا ہے۔ نومولود مکرم مستری محمد دین صاحب درویش کی پوتی اور مکرم بسین شریف صاحب مرحوم سکندر آباد کی نواسی ہے۔

قاریین بدر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولودین کو نیک صالح و خادم دین بنائے اور درازی عمر سے نوازے۔ آمین۔ (ادارہ)

## درخواست دعا

● مکرم سید عبدالستار صاحب احمدی برہ پورہ (بہار) نزل قادیان اپنے بڑے بھائی محترم سید عبدالباقی صاحب بحسرتیہ درجہ اول (موتیمیر) کی کامل صحت و شفا یابی اچھوٹے بھائی عزیز سید عبدالربیع سرتگی کی صحت کے امتحان میں نمایاں کامیابی اور مع اعلیٰ خود کے بخیر دعائیت مستقر رہنے کے لئے

● مکرم محمد عبداللہ صاحب گاگرین (سویاں کشمیر) اپنے بیٹے کی کامل شفا یابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ● مکرم ماسٹر غلام رسول صاحب مشہور پورہ کی امتحان میں نمایاں کامیابی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ ● عزیز محمد ابراہیم شاہ معلم مدرسہ احمدیہ قادیان امتحان میں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے حصول کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

● مکرم ہدایت اللہ صاحب احمدی جڈ پورہ کی اہلیہ محترمہ خواجه بانو صاحبہ کو بتاریخ ۱۸/۱۲/۱۹۸۲ نظام آباد ہسپتال میں آپریشن کے ذریعہ مردہ بچہ تولد ہوا۔ آپریشن کے بعد موصوفہ شدید بخار میں مبتلا اور مسلسل بے ہوشی میں جس کی وجہ سے نشوونما کے موصوفہ کی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے

● مکرم محمد حبیب اللہ صاحب گوللا (چٹا) سے مبلغ پندرہ روپے مختلف مدت میں بھجواتے ہوئے عزیز محمد ظفر اللہ کی بی بی کام تھڑ پیر کے پرورش ٹیسٹ اور عزیزان محمد سعید محمد جاوید سلیم صاحب کی اپنے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے۔ ● مکرم قریشی محمد صادق صاحب شاہجہاں پور (پ۔ پی) سے مکرم محمد ساجد صاحب قریشی کی نئی ملازمت اور خرید کردہ مکان کے سرچہ سے بابرکت ہونے کے لئے۔ ● مکرم ایم اے ستار صاحب تھان پوری

حیدرآباد سے SUPER WIN FSDT WEAR کے نام سے مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۸۲ کو اپنی دکان کا افتتاح کروایا ہے موصوف مختلف مدت میں بطور شکرانہ مبلغ ۲۵۰ روپے ادا کر کے کاروبار کے سرچہ سے بابرکت ہونے کے لئے۔ ● عزیز مظفر احمد متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان اپنی والدہ محترمہ اور جماعت سورو کے تین افراد یعنی مکرم اسماعیل خان صاحب مکرم شیخ صادق صاحب اور مکرم شمس الدین خان صاحب کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے۔ ● جماعت احمدیہ

تھان پور کے ایک غلطی احمد دوست نے صد سالہ احمدیہ جو بیٹی فڈ میں اپنا سابقہ وعدہ مبلغ پانچ ہزار ایک روپیہ ادا کرنے کے بعد مزید اس قدر نیا وعدہ نوٹ کر لیا ہے۔ اس غلطی بھائی کی دینی و دنیوی ترقیات اور پرچم کی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ ● مکرم مولوی بشارت احمد صاحب بشر مبلغ سلمہ نعیم پوچھ اپنی عہدہ سنبھالی عزیز امیر اللہ شہید زنگی سلمہ بنت مکرم خواجہ محمد صدیق صاحب خان فانی مرحوم کی امتحان میں مکرم اور مراد نسبتی مکرم ڈاکٹر فاروق احمد صاحب

نانی نعیم ترویجی کی B. R. S. S. S. O. M. کے امتحان میں نمایاں کامیابی نیز اپنی والدہ محترمہ اور اہلیہ کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے۔ ● مکرم سید سعید احمد صاحب نعیم لندن اہلیہ کی سہولت، فراغت اور نیک صالح و خادم دین اولاد ثمریہ کی ولادت، درپیش مشکلات اور پریشانیوں کے ازالہ، احمد محترم کے آپریشن کی کامیابی اور کامل صحت و شفا یابی نیز بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات اور نیک مقاصد میں کامیابی کے حصول کے لئے نانیین بدر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

## رمضان المبارک میں صیام کی داغ بیل

محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت و مہینے کے لئے ایک بار چہر ان کا زندگی میں رمضان المبارک آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ رب کو اس ماہ صیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔ آئین قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتار آندھی سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

مصر صفاقت مغرب کے مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہے کہ جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد اور عورت بیمار ہو یا سفر پر ہو یا کسی اور وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتے ہوں تو اس کو اسلامی شریعت نے فضلیۃ العیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔

اصل قدیہ تو یہ ہے کہ کسی خیریت محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روز کے عوض کھانا کھادیا جائے اور یہ عورت بھی چاہئے کہ تقدیر یا کسی اور طریقہ سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاہم رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان کے مطابق روزہ داروں کو بھی جو استطاعت دیکھتے ہوں، قدیہ العیام دینا چاہیے تا ان کے روزے قبول ہوں، اور جو کسی کی پہلو سے ان کے نیک عمل میں مدد دے گا وہ اس کا نیک نیت ہے۔

صدقہ پوری ہو جائے۔ پس ایسے اصحاب جماعت جو جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور خیرات العیام کی رقم مستحق غرباء اور مایوسین میں تقسیم کرانے کے خواہش مند ہوں وہ ایسی جملہ رقمیں صیام جماعت سے مستحق دینا قادیان کے سبب پندرہ سال فرمائیں۔ ان شاء اللہ ان کی طرف سے ۱۲۱ کی مناسب تنظیم کا انتظام کر دیا جائے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ نفع و اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے اور رب کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔ آمین۔



# پندرہ روزہ مدرسہ احمدیہ میں سیکڑی کا افتتاح

## ہرگز صوبہ یونپ و بہار

مدرسہ احمدیہ اور مدرسہ یونپ و بہار کی جماعت اپنے احمیدیہ مدرسہ یونپ و بہار کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مدرسہ احمدیہ صاحب مدرسہ یونپ و بہار کے مطابق بطور سیکڑی ترقی کے جدید دور کو قبول کرے۔ مدرسہ احمدیہ یونپ و بہار کی جماعت اور مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ مدرسہ احمدیہ کے ساتھ ساتھ مدرسہ یونپ و بہار کے ساتھ ساتھ مدرسہ احمدیہ کے لئے داخل کرالیں۔

مدرسہ احمدیہ یونپ و بہار

تاریخ	تہم	تاریخ بیگ	نام جماعت	تاریخ	تہم	تاریخ	تہم
۱۱	۱	۱۰	نیص آباد	۱۰	۱	۱۰	۱
۱۲	۱	۱۱	بنارس	۱۱	۱	۱۱	۱
۱۳	۱	۱۲	آراہ	۱۲	۱	۱۲	۱
۱۴	۱	۱۳	ارول	۱۳	۱	۱۳	۱
۱۵	۱	۱۴	گیا	۱۴	۲	۱۴	۲
۱۶	۲	۱۴	پنت	۱۹	۳	۱۹	۳
۱۸	۲	۱۶	مظفر پور عورتی ہاؤس	۲۰	۱	۱۹	۱
۲۱	۲	۱۹	بھاگلپور	۲۱	۱	۲۱	۱
۲۳	۲	۲۱	برہورہ	۲۲	۱	۲۲	۱
۲۵	۲	۲۳	فاظ پور	۲۳	۱	۲۳	۱
۲۶	۱	۲۵	بلاری	۲۴	۱	۲۴	۱
۲۷	۱	۲۶	مونگیر	۲۷	۳	۲۷	۳
۲۸	۱	۲۷	بھاگلپور	۲۹	۲	۲۹	۲
۲۹	۱	۲۸	پاکوڑا	۳۰	۱	۳۰	۱
۳۰	۱	۲۹	بھاگلپور	۳۱	۱	۳۱	۱
۳۱	۲	۳۰	راپٹی	۳۲	۱	۳۲	۱
۳۲	۲	۳۱	بھنڈا پور	۳۳	۱	۳۳	۱
۳۳	۲	۳۲	موسمی	۳۴	۲	۳۴	۲
۳۴	۲	۳۳	قادیان	۳۵	۲	۳۵	۲
۳۵	۲	۳۴	۰۰۰	۳۶	۱	۳۶	۱

# مدرسہ احمدیہ میں سیکڑی کا افتتاح

جماعت کی تبلیغی و تعلیمی ضروریات کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا تھا۔ اس نہایت ہی بابرکت درسگاہ نے خدا کے فضل سے جو قابل قدر اور عظیم نتائج خدمات سر انجام دی ہیں وہ احباب جماعت سے مخفی نہیں ہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے احباب جماعت مدرسہ احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو خدمتِ دین کی غرض سے مدرسہ احمدیہ میں دیی تعلیم کے حصول کے لئے داخل کرالیں۔

صدر مدرسہ احمدیہ کا داخلہ یکم جنوری (یکم ستمبر ۱۹۰۵ء) سے شروع ہوگا۔ اس سلسلہ میں مطلوبہ فارم نظارت بذراستہ حاصل کر کے اس کی مکمل نمائندگی کرنی چاہئے۔ اس کے بعد یکم اکتوبر (۱ اکتوبر ۱۹۰۵ء) تک نظارت میں واپس بھجوانا ضروری ہے۔ اس داخلہ کے ضمن میں مدرسہ یونپ و بہار کے امور بھی بطور قابل توجہ ہیں۔

۱۔ سیکڑی کی سابقہ تعلیم ہائی سیکڈری باکم از کم ڈگری ہو کر چاہئے۔  
۲۔ سیکڑی میں اردو زبان فوجی لکھنا ضروری ہے۔  
۳۔ سیکڑی میں تیسراں جدید ناظرہ روحانی کے ساتھ پڑھا سکتا ہے۔

صدر انجمن احمدیہ نے اس سال بھی اچھے نتائج حاصل فرمائے ہیں جو طالب علم کی ذہنی استعداد اور اقتصادی حالت کو مد نظر رکھ کر دئے جائیں گے۔ خواہش مند احباب تاریخ مذکورہ بالا سے قبل فارم داخلے پُر کر کے دفتر سیکڑی کو ارسال فرمائیں۔ تاکہ بروقت انتخاب کر کے اطلاع دینے میں آسانی ہو۔

## وظائف امداد کتب تعلیمی

صدر انجمن احمدیہ قادیان کی منظور کیا گئی نظارت تعلیم کے بجٹ (مشروطہ آمد) کی ایک مدد (وظائف امداد کتب تعلیمی) کئی سال سے قائم ہے۔ مذکورہ سے ایسے مستحق نادار طلباء کو خرید کتب و دیگر کے لئے امداد دی جاتی ہے جو قادیان میں زیر تعلیم ہیں اور جن کے والدین کی آمد کا دائرہ عمل محدود ہے۔ لہذا صاحب استطاعت اور خیر احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اس مدد کے تحت حسب توفیق و استطاعت رقم بھجوا کر ثواب دارین حاصل کریں۔

۱۔ ایسی رقم دفتر صاحب کے نام بھجواتے وقت یہ وضاحت کر دی جائے کہ یہ رقم امداد کتب تعلیمی نادار طلباء کی مدد میں جمع کی جائے۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

## قبائلیوں کے بدل اشتراک کی نئی شرح

اخبار کا عقد کی قیمت، کتابت، طباعت، لٹریچر اور اخراجات ڈاک میں غیر معمولی اضافہ کے پیش نظر صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ریزولوشن ۱۹۰۵ء-۱۹۰۶ء کی روشنی میں یکم مئی ۱۹۰۵ء سے اخبار بدلتار کے سالانہ بدل اشتراک میں درج ذیل تفصیل کے مطابق اضافہ کیا گیا ہے۔

اندر دن ایک سالانہ	۲۹/- روپے
ششماہی	۱۳/- روپے
تین ماہی	۷/- روپے
بیرہ ماہ ایک بذریعہ جری	۱۵/- روپے
ڈاک بشمول پاکستان	۷/- روپے
غیر جری	۷۰/- روپے

۱۔ بذریعہ جری ۲۳ میں بیرہ ماہ ایک بذریعہ جری ڈاک، اخبار کی شرح چندہ غلطی سے ۱۰ روپے لکھی گئی ہے تاہم اس کی درستی فرمائیں۔  
۲۔ غیر جری روزہ بدلتار قادیان

## ہفتہ اطفال

جلد قارئین مجلس اور ناظمین اطفال خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مرکزی لائحہ عمل کے مطابق مورخہ ۲۵ مئی ۱۹۰۵ء ہفتہ اطفال کا پروگرام بنایا گیا ہے۔ اس ہفتہ میں۔

- ۱۔ مجلس اطفال الاحمدیہ کے لئے کئی گذشتہ چھ ماہ کی کارگزاری کا جائزہ لیں۔
- ۲۔ اگر فارم تجدید اور تشخیصی بیورٹ تاحال ارسال نہ کئے گئے ہوں تو اس ہفتہ میں ارسال کرنے کی کوشش فرمائیں۔
- ۳۔ اس ہفتہ میں اطفال الاحمدیہ کے ابلاسات اور علمی و ورزشی مقابلہ جاسکے۔
- ۴۔ اگر آپ کی مجلس میں اطفال کی دینی کلاس تاحال شروع نہیں ہوئی تو اس ہفتہ سے ہی اس کلاس کا افتتاح بھی کریں۔
- ۵۔ ہفتہ اطفال کی رپورٹ ۱۵ جون سے قبل مرکز کو ارسال فرمائیں۔

مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکزی قادیان

## خبرائے

مکرم فیروز الدین اور صاحب کلکتہ کی چھوٹی بیٹی عزیزہ فریدہ اور سہیلیا گزشتہ دنوں امتحان میٹرک کے دوران امتحان میں سرکلر لکھنے کی وجہ سے گر گئیں۔ اس کے بعد سے عزیزہ فریدہ کے بار میں مبتلا ہے۔ ہر ممکن علاج و معالجہ کے باوجود بخار ٹوٹ نہیں رہا۔ سچی کے ذہن پر تعلیمی سال کے ضائع ہونے کا بھی شدید اثر ہے۔ قارئین کو عافیت میں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے عزیزہ کو کامل صحت و شفا عطا فرمائے اور والدین کی تشویش دور کرے۔ (زادارہ)



# ”الْخَيْرُ كَلِمَةٌ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے!  
(امام حضرت سیدنا ابو عبد اللہ علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

# ”أَفْضَلُ الذِّكْرِ لِلَّهِ إِلَّا لِلَّهِ“

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: - ماڈرن شوپین ۳۱/۵/۶ پورچیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

# ”میں وہاں ہوں“

جو وقت پر اصلاحِ خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام

(پیشکش)

نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک ٹما  
حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

## لیبرٹی بونٹل

# ”چاہئے کہ تمہارے اعمال تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب: - تپسیا روڈ کلکتہ

۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ

تارکاپتہ: - "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبرز } 23-5222  
23-1552

# اتو ٹریڈرز

۱۶- مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرس لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے: ایمبیڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکر

ہمارے یہاں ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات بھی  
مول سیل نرخ پر دستیاب ہیں

## AUTO TRADERS

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

# محبت لہریں کے لئے نہتر کسی سے نہیں

(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش: - سن رائزر پروڈکٹس، ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

# رحیم کالج انڈسٹری

ریگزیں - فوم چمچے - جنس اور ڈیپریٹ سے تیار کردہ

## RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES.

17, A - RASOOL BUILDING,

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA,

BOMBAY - 400008.

بہترین - معیاری اور پائیدار

سوٹ کیس - بریف کیس - سکول بیگ

ایریگ - ہینڈ بیگ (زمانہ مردانہ)

ہینڈ پریس - مٹی پریس - پاسپورٹ کور

اور بیسلٹ کے

مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز:-

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے اٹووونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

32, SECON MAIN ROAD,

C.I. T. COLONY

MADRAS - 600004.

PHONE No. 76360.

# اتو ونگس



# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی تھی

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام)

بجانب نئی دہلی - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر - ۲۲۲۷۱۷

## ارشاد نبوی

الدین النصیحة - دین کا خلاصہ خیر خواہی ہے۔ (حدیث)

خیر خواہی خواہ مخلوق کی ہو، خواہ رسول کی، خواہ خدا کی یعنی جو سلسلہ خدا نے قائم کیا ہے اس کی ترقی میں کوشاں رہنا۔ اور تبلیغ میں رسول کی امداد کرنا اور مخلوق پر شفقت کرنا۔

محتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم :-  
"جس نے کسی نماز کی پردہ پوشی کی اللہ دنیا و آخرت میں اس کی پردہ پوشی کرے گا۔ (سنن ابن ماجہ)  
ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام :-  
"تم میں سے زیادہ بزرگ وہی ہے جو زیادہ اپنے بھائی کے گناہ بھشتا ہے۔" (کشتی نوح)

پیشکش  
۳۲ - سیکنڈ ہین روڈ - سی آئی ٹی کالونی  
مدرا اس - ۶۰۰۰۰۲  
مہجران آنٹر نیاز سلطانیہ پارٹنرز  
میلین موشس

## فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین ایڈلہ اللہ اللہ ورحمہ

ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پنکھوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس  
(ڈیوائس اینڈ فریش فروڈ کمیشن ایجنٹ)  
غلام محمد اینڈ سنٹر - کاسٹل پورہ - یارڈی پورہ - کشمیر

## ABCOV LEATHER ARTS

34/3 3RD MAIN ROAD  
KASTURBANAGAR BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF :-  
AMMUNITION BOOTS  
&  
INDUSTRIAL SAFETY BOOTS

فون - ۲۲۲۰۱

حیدر آباد ٹیپو

## لیپینڈ مورگارٹن

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور بیماری سروں کا واحد مرکز!

مسعود احمد موٹر ریپیرنگ ورکشاپ  
۱۹-۱-۲۸۷ سید آباد (حیدر آباد) آندھرا پردیش

ٹیلیگرام: سٹار بون

فون نمبر ۲۲۹۱۶

## سٹار بون کل ایڈورسٹریٹری کمپنی

(سیٹلائٹس)  
کرسٹل بون - بون میل - بون سینیٹورس - ہارن ہونس وغیرہ

(پتہ)  
نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کاجی گورڈہ ریلوے سٹیشن - حیدر آباد (آندھرا)

## اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایڈلہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں :-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریڈیو سٹیشن، ہوائی چیل، تیز ریڈیو اسٹاک اور کیتوس کے پوسٹل